

# MAGYAR LAPUN

T. Nemzeti Múzeum könyvtárának

X. évfolyam, 176 (2738) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, — 1941 augusztus 2

## Nagy letisztulások

Politikai meggyőződéseket csak események tudnak igazán megingatni és végérvényesen megváltoztatni. A propaganda keveset számít ezen a téren. De az események is csak az eszmei alapon álló meggyőződésekre hatnak. Ahol érdekek viszik a szót, ott keveset használnak a kijózanító események. Csak annyi történik, hogy elhallgatnak az addig álcázásra használt jelszavakkal ujabbakat vesznek elő a kimeríthetetlen legyvertárból, esetleg elszakítanak addig jól kamatoztott „baráti” szálakat.

A tények hatása alatt történő kijózanodás letisztulás, de a leleplezés is az. Amikor minden a maga helyére kerül az események logikus, renaező hatása alatt, akkor is letisztulásról beszélhetünk. Ez a letisztulás pedig egyszerre két síkon történik: a nemzetközi politikában és az egyes államok keretein belül.

Amikor megindult a nagy mérkőzés Németország és Anglia között, Anglia még a kis népek védelmezőjének jelmezében díszelgett. Ezt annál könnyebben tehette, mert a látszat alkalmat adhatott térlremagvarázásokra. Ki is használták bőven a lehetőségeket. Anglia védelmezte Lengyelországot, Norvégiát, Dániát, Hollandiát, Belgiumot, Franciaországot, Jugoszláviát, Romániát, Görögországot s most legutóbb védelmezi a legelhagyottabbat, a legártatlanabbat, a legdéldegeltebbet, a kedvencet: Szovjetuniót. Mindenütt a szabadságot, a kis népek jogát vette gondos atyai védelmébe.

Ma már utána vagyunk az „önzetlen kiállításoknak”. Ma már a szabadságunkban és jogainkban veszélyeztetett és megvédett kisnépek is azon a fronton állanak, amely a brit birodalommal szövetséget kötött világvégszedelem leküzdésére alakult.

Egészen különös a finn helyzet mai alakulásában. Finnországot az első vörös támadás idején zajosan reklámozott rokonszenvennel vették körül. Akkor ez volt a divat és... az érdek Finnország segítségére akartak sietni, hogy innen háttámadhassák a németeket.

Anglia most azzal a Szovjetunióval szövetséget kötött Európa ellen, amely minden ok nélkül Finnország létére tört. Finnország megszűnt „jogaiban és igazságában veszélyeztetett kisnép” lenni. Lehet bombázni, kiehazetni, romlására törni, mert így kívánja az érdek.

A nagy letisztulási folyamat közeledik végkifejtele felé. Együtt van már az arany, a vér, az önzés alvilági szövetsége. S az egyes államokon belül is megtörténik lassan ugyanez. Mindenki érzéseinek és céljainak megfelelően helyezkedik el. Ki a trontra megy, ki pedig Kistarcsára... (P. I.)

## Nagy angol támadás készül Norvégia ellen

### Kihirdették Norvégiában a polgári szükségállapotokat

Zürichből jelentik: (Bud. Tud.) A Neue Zürcher Zeitung londoni jelentése szerint arra számítanak, hogy megélnék a Norvégia elleni háborús cselekmények. Elsősorban Izlandról kiinduló élelkebb légitelvékenységet várnak. A Kirkenes elleni angol légitámadásban első jelét látják annak, hogy növekvő mértékben megindulnak a légihadműveletek észak-norvég területek ellen bizonyos betörő kísérletek támogatására.

A németek felkészültek az angol támadás visszaverésére.

Trondhjem hadikikötő kiépítése folyik. Hangesundnál néhány napja a polgári lakosság bevonásával gyakorlatokat rendeznek esetleges betörés elhárítására. Hasonló gyakorlatokat rendeznek az egész északi partvidék mentén. (MTI.)

Berlinből jelenti a MTI. Zürichi jelentés szerint Norvégia német birodalmi biztosa azonnali hatállyal kihirdette a polgári szükségállapotot. Ezzel Norvégiában újra életbe lép a katonai közigazgatás.

## Az angolok utolsó erőfeszítései Közéleleten és Egyiptomban

Esti Ujság írja: A lap berlini tudósítójának jelentése szerint a német külügyminisztériumban élénk figyelemmel kísérik azt a nagy tevékenységet, amelyet az angolok a Közéleleten kifejtjenek. Ebben annak jelét látják, hogy az angolok újabb harcatereteket szeretnének teremteni. A damaszki tanácskozás az angolok műve, ahol angol zsoldban álló iraki, transzjordániai és palesztina i arab ügynökök arról tanácskoznak, hogyan tudnának Szíria bevonásával angol fenhatóság alatt álló nagy arab birodalmat teremteni. Ez természetesen szöges ellentétben áll az arabok vágyával, akik független arab birodalmat szeretnének.

E tanácskozásokkal párhuzamosan

folyik az angol művelet, amely Egyiptomban igyekezik elérni ugyanazt a célt. Soha még nem volt olyan erős az angol nyomás Egyiptomra, mint most. Minden eszközt felhasználnak az egyiptomi angol diplomaták arra, hogy a kormányt a háboruba való beavatkozásra kényszerítsék. Működésük Iránban és Afganisztánban is ezt a célt szolgálja. Különösen nagy katonai nyomást gyakorolnak az angolok erre a két államra, amelyeknek határain már csapatokat is vonultattak fel. Az iráni és afgán kormányoktól azt követelték, hogy tegyenek intézkedéseket az ott tartózkodó német turisták ellen. Mindkét kormány visszautasította az angol követelést.

## A magyar gyalogság rohamlépésben hódít a szovjetföldön

Berlinből jelenti a Magyar Távirati Iroda: „Magyarországból Galiciába” cím alatt a Deutsche Allgemeine Zeitung vezércikkében beszámol budapesti tudósítójának jelentéséről. A magyar gyalogság a Kárpátokon túl 3-4 nap alatt 120 kilométert tett meg. A magyar hadsereg veszteségei csekélyek. A repülőik igazolták jó hírvételeket.

## A portugálok fegyveresen is megvédelmezik Európa délnyugati sarkát

Rómából jelenti a Stefani: Carmona portugál elnöknek az Azorszigetek lakosságához intézett beszéde világos figyelmeztetés az Egyesült Államok számára. Az amerikai sajtó kijelentései szerint ezeket a szigeteket is meg akarják szállni, mint nemrégén Izlandot. Carmona lényegében azt mondta, hogy a portugálok öt évszázad óta

tartják ellenőrzés alatt a földrésznek ezt a sarkát és szilárdan elhatározták, hogy fegyveresen is megvédelmezik.

Portugália kicsiny ország. — írja a Popolo di Roma, — de a portugálok igaz férfiak és katonák, mint erről az ezelőtti világháborúban az egész földkerekség tudomást vehetett. MTI.

## Szibériába menekülnek a pétervári, moszkvai és szmolenszkei vörösek

Moiból jelenti a NTL: Mint a Rómei iroda jelenti a moszkvai japán nagykövetség egyik tisztviselője, aki péntek reggel érkezett Moszkvából Moibe, elbeszélte, hogy Szibériában olyan jelenségek játszódnak le, amelyek a legnagyobb zűrzavarról és fejetlenségről tesznek tanúságot. Ez a fejetlenség annak a következménye, hogy Pétervárról, Szmolenszkból és Moszkvából a kiköltöztetettek ezrei menekülnek Szibériába. A Szibérián át haladó vonatok e kiköltöztetettekkel vannak tele zsufolva. (MTI.)

## ZSIDÓ NÉPBIZTOSOK SZIBÉRIÁBA HURCOLTÁK A BESZARÁBIAI ROMANOKAT.

Bukarestből jelenti a Bud. Tud.: Az „Unirea”, Antonescu lapja azonnali szigorú megtorló intézkedést követel a romániai zsidóság ellen, mert a visszafoglalt Beszarábiában és Észak-Bukovinában megállapították, hogy onnan a múlt évben, a szovjet megszállás után nagy tömegben hurcoltak el románokat Szibériába. Ennek a tevékenységnek vezetői a bolsevik zsidó biztosok voltak.

Bukarestből jelenti a MTI.: Több reggeli lap egész oldalakra kiterjedő fényképsorozatot közöl a bolsevisták által végrehajtott rombolásokról. A visszavonuló kommunisták a legtöbb házat levegőbe röpítették.

## A CSÜTÖRTÖKI HARCOKBAN SÜLYOS VESZTESÉGEK ÉRTÉK A SZOVJETET.

Berlinből jelenti a NTL: Az eddig beérkezett, még nem teljes jelentések szerint a német légiőrszolgálat 31-én a keleti arcvonalon a földi harcokban való beavatkozás során 40 szovjet páncélosot, 264 tehergépkocsit, két páncélosvonatot, két löszervonatot és egy teherhivatot, három mozdonyt, három léghajókat, két repülőgépet és egy páncéltörő ágyút semmisített meg. A bolsevikiek e harcok során igen véres veszteségeket szenvedtek. A Szmolenszktől északra felretört szovjetcsapatok 31-én is megkísérelték a kitörést, de minden helyen visszaverték őket. A szovjet páncélosok a tüzéségi tűzben elakadtak. (MTI.)

## KIEVNÉL A DNYEPERIG NYOMULTAK A NÉMETEK.

Berlinből jelenti a NTL: Kiev szakaszán a német kötelek július 30-án és 31-én is folytatták sikeres előretörésüket a bolsevik állások felé. A Dnyeper folyóig előnyomuló egyik német osztag a folyón tüzéségi tüzzel elsüllyesztett két bolsevista csapat szállító hajót. (MTI.)

## Szomolenszktól délkeletre legyűrtük a szélszórt vörös csapatokat

Berlinből jelenti a NTL.: A Szomolenszktól délkeletre lévő térségben német csapatrészek kemény harcok után felmorzsolták a bezárt ellenséges oszlopokat. Az utóbbi napokban a gyűrt mind szorosabbá fonódik egyes szovjet csapatok köré. A kűrő szovjet csapatokat mindenütt veresen visszavertük. A német útegek számtalan csővéből megsemmisítő tűz

zudult rájuk. A német előosztatok merész nekivágással szétarabolták a szovjet erőket. Az őket követő gyalogsági egységek a legkülönbözőbb helyeken körülzárták és legyűrték a szélszórt ellenséges csapatokat. Megszámlálhatatlanul sok halott borította a csatateret. A szovjet csapatok 245 különféle ágyút veszítettek. A foglyok száma 35.000. (MTI.)

## Novoser, Newe, Szomolenszk és Zsitomir július közepe óta a németek kezén van

Berlinből jelenti a NTL.: A hivatalos moszkvai hadijelentésekben mártíz napja ugyanazok a helységnevek szerepelnek. Olyan helységnevekről van itt szó, amelyek már hosszabb idő óta a németek kezén vannak. Ezek Novoser, Newe, Szomolenszk, Zsitomir. Ezeket a helységeket a német csapatok már július közepén meghódították. Ezeknek a fel-

sorolása azt bizonyítja, hogy Moszkva a harcolókkal való együttműködés nélkül használja a hivatalos jelentésekben a helységneveket. A szovjet jelentések a legvilágosabban leplezik Moszkvának azt a szándékát, hogy félrevezesse a világot a szovjet hadsereg összeomlása tekintetében. (MTI.)

## A német hadsereg kivívja a végső győzelmet

Berlinből jelenti a NTL.: Göbbels propagandügyi miniszter fogadta a nemzetiszocialista párt körzetvezetőit és az előttük tartott beszédében rámutatott arra, hogy ma már senki sem kételkedik Németország szociális felépítésében. Igen sok állam előtt csak óhajtott célként lebeg az a szociális berendezkedés, ami Németországban megvalósult. Egész Európa tisztában van azzal, hogy mit nyerhet ebben a háborúban, de azzal is hogy mit jelentett volna, ha a bolsevizmus egy óvatlan pillanatban rátorhott volna Európára. Nem kétséges, hogy a német hadsereg a

Führer lángelméjével kivívja a végső győzelmet. (MTI.)

### 130 EZERRE EMELIK NÉMETORSZÁGBAN A NŐI MUNKASZOLGÁLTATÁSOK SZÁMÁT.

Berlinből jelenti a NTL.: Hitler vezér és kancellárnak a hivatalos közlönyben közzétett rendelete értelmében a munkaszolgálatra kötelezett és behívott leányokat, szolgálati idejük letöltése után még újabb hat, havi háborús segédszolgálatra kötelezik. Arról is intézkedik a rendelet, hogy a női munkaszolgálatosok létszámát 1941. október 1-éig a törzsszemélyzetrel együtt 130.000-re emeljék.

## Bulgária tiltakozott szovjet ejtőernyősök leszállása miatt

Stokholmból jelenti a MTL.: Szófia értesülés szerint a bolgár kormány moszkvai követe tiltakozó jegyzékét nyújtott át a szovjet kormánynak ejtőernyősök Bulgáriában való leszállása miatt. Visinszky helyettes külügyi nevezett azt válaszolta, hogy ez nem felel meg a tényeknek.

## Kovnából harmincnyolc ezer embert hurcoltak el a vörösök

Buenos-Airesből jelenti a NTL.: Suarez hírlapíró, a keleti harctéren szerzett tapasztalatai alapján részletesen beszámol „Razon” című lapban a litvániai bolsevista önkényuralomról. Kovnából — írja — 38.000 embert, köztük sok nőt és gyermeket hurcoltak el a Szovjetunió belsejébe. Csatlátagokat és rengeteg embert tartóztattak le. A köz és magánhivatalokból kitartak minden litvánt és szovjet zsidókat tettek helyükbe. Ezután arról ír, miként küzdöttek a litván katonák, hogy megszabadítsák hazájukat a Szovjettől. (MTI.)

### AMERIKÁBAN MEGTILTOTTAK A NYERSSÉLYEM FELDOLGOZÁSÁT

Washingtonból jelenti a NTL.: Az amerikai hadfelszerelési ipar elsőbbségi ügyosztályának igazgatója elrendelte, hogy szerdától nem szabad

nyerselymet feldolgozni. Ezzel kapcsolatban az Associated Press megjegyzi: ez annyit jelent, mintha megbüntetnék az egész selyemfeldolgozó ipart, pedig ez az iparág 175.000 embert foglalkoztat. A kormány egyidejűleg lefoglalta a raktárakban és a gyárakban található

Amszterdamból jelenti a NTL.: A londoni rádió kijelentette, hogy az Egyesült Államok a szombatra virradólag hivatalosan átvette a trinidad-i légi és tengerészeti kikötőket. (MTI.)

Párizsból jelenti a NTL.: A szombati reggeli lapok fontos döntéseket várnak a szombatra kitűzött minisztertanácstól. De Brinnak a francia kormány megszállt területi főmegbízottjának jelenlétére nyomatékosan utalnak. Laval volt miniszterelnök Vichy melletti birtokán tartozdik. (MTI.)

### Bevezették a polgári közigazgatást Galiciában

Krakkóból jelenti a NTL.: Pénteken ünnepélyes keretek közt bevezették a polgári közigazgatást az ez-előtt Lengyelországhoz tartozott galiciai területeken. (MTI.)



## Henry Wallace rádióbeszédében hangsúlyozta, hogy Amerikának maximumra kell fokozni erőit

Budapest, a MTL. jelenti: A Mai Nap írja: Washingtonból jelentik: Henry Wallace, az USA alelnöke az ujjonnan állított hadigazdálkodási védelmi tanács elnöke, pénteken rádióbeszédet intézett Amerika népéhez és beszédében kifejtette, hogy az amerikai nép csak úgy őrzi meg bé-

kéjét, ha erőit a maximumra fokozza, másrészt állandóan hangoztatja azt a nézetét, hogy szükség esetén háborús és félelem nélkül belép a háborúba. Az amerikai béke megőrzése így kizáróan az amerikai néptől függ.

## Küszöbön a francia kormány átalakulása

Vichyből jelenti a NTL.: De Brinnak, a francia kormány párizsi főmegbízottja pénteken délelőtt Vichybe érkezett. A főmegbízott délután Pétain államfővel, majd Darlan tengernaggyal tanácskozott. Ugyancsak Vichyből jelentik, hogy Pétain államfő pénteken kihallgatáson fogadta az amerikai nagykövetet.

nak, hogy érintkezésbe lépjen a francia kormánnyal a folyó politikai kérdések megtárgyalása céljából. Vichy-i politikai körökben továbbra is olyan híresztelések hallhatók, hogy a francia kormány átalakítása küszöbön áll. A kormány átalakítási részleteiről azonban semmi közelebbi adatokat nem tudnak. Általában az ezzel kapcsolatos híreket sehol sem erősítették meg. (MTI.)

## Országos Úszókongresszus városunkban

Az ország legjobb úszói és vízipólócsapatjai szerepelnek országos verseny keretében ma egész nap a városi Partifürdőben (a strandon).

Részletes tudósítás a sportrovatban.

## Bucsú tábortüzzel fejeződött be a levanteoktatói tanfolyam

Pénteken este utoljára gyűjtöttük a vársáncban tábortüzet a levante-oktató tanfolyam hallgatói. Kiképzésük, amire egy hónappal ezelőtt a felszabadított keleti és erdélyi részek minden tájáról összesereglettek egy hónappal ezelőtt, — a napokban végelt és péntek este tartották meg búcsútáborozásukat.

Ezzel ünnepélyes külsőségek között menő végbe a táborozás. A kalonai halóságokat vezér Góthay Béla tábornok és több magasrangú tiszt képviselte, a vármegye részéről vezér dr. Nadányi János alispán, a város részéről pedig dr. Gyanyay László polgármesterhelyettes jelent meg, több városi tanácsnok kíséretében. És nagy tömegekben vett részt a város közönsége, amely a hetenként többször is megrendezett tábortűz-gyakorlatozások iránt egyre fokozódó érdeklődést mutatott a tanfolyam ideje alatt és ahogy egyre jobban megismerkedett a levante szellemével, a hazafiasság, a bajtársiaság, a fajszeretel, a munkakészség és becsületesség szellemével, egyre jobban szívőbe zárta a levanteifjúság leendő oktatóit.

A tábortüzet most is, mint más alkalommal, sűrű sorokban ülték körül a tanfolyam hallgatói és a közre-zárt széles térségben egymásután pe-szték a tábortűz-gyakorlatozás műsorszámait. Szavatelok, katona- és népdalok, komoly és vidám jelenetek,

tornászmutatványok, tréfás fejeves-fogás-bemutatók üdítő változatossággal követték egymást, miáltal a térség közepén magasan lobogott a fahasabokkal rakott tábortűz lángja.

Minden műsorszám után szó volt arról, hogy a tanfolyamra értékes emberanyag gyűlt össze és hogy a tanfolyam vezetői lelkes és odaadó munkát végeztek a jövő levanteoktatók kiképzésére. A megjelent előkelőségek és a nagyközönség meleg tetszésnyilvánításokkal jutalmazták úgy a magánszámok, mint a tréfás és komoly jelenetek, valamint a tornászmutatványok előadóit és mély megindultsággal hallgatták a karéneket, amelyek nagy erővel fokozták a táborozás hangulatát az ősi vármor falai alatt.

Az előadások végétél Sarkadi Nagy Ferenc tanfolyamhallgató emelkedett hangú beszédében vett búcsút a tanfolyam vezetőitől és a város közönségtől is. Rámutatott a fényt és melegt árasztó tábortűz jelképes jelentőségére, majd négy zöld lombbal díszített faklyát gyűjtött a tanfolyam négy százada számára: „Lángot adok nektek, — mondotta, — ápoljátok híven és adjátok tovább.”

Vélez Góthay tábornok válaszbeszéde után az egyes századok faklyahordozói ezután helyükre állították az esthomályban felhangzott a levante-oktatók búcsúdala.

**ZOLDI ANDRÁS:**

**Ahol a magyar légihaderő cemenyei és büszkeségei tanu'nak**

**-- Látogatás a pécsi repülőtéren --**

Pécs, 1941. július hó. A Mecsek aljában fekvő Pécs városának repülőtere május hó 22 óra élénk és érdekes életnek a színtere. Az országban több helyen működő repülő előképző tanfolyamok egyike itt állomásozik. A levegőben állandóan bűgnak a gépek. A pécsi közönség már megszokott, mindennapi életéhez tartozó légi zenének tekintti ezt. Csak az idegen lesz figyelmes az állandó repülő bűgásra és a buk-fencező repülőgépekre.

Kíváncsián közelítem meg a repülőteret. Csakhamar megtorpanok. Őles betűk állnak egy pőznán: A repülőterre belépni szigorúan tilos, stb. De mint afféle kíváncsi erdélyi, aki tapasztalni jöttem ide, nem tárgitottam. A kapuban d'z egy jéképi, napbarnított ujdonsült pilóta, megkértem, jelentsem be engem parancsnokká. Egy pillanat múlva Bódy Vilmos főoktató úrral kezelek, pártatlan szívéllyességgel fogad, pedig éppen délutáni álmából zavartam föl. Kedvesen elbeszélgetünk, közben engedélyt kérek, hogy másnap reggel résztvegyek a fiatal, leendő pilóták reggeli gyakorlatain. Nagyon szívesen megengedi, sőt megígéri, hogy fel is visznek egy próbarepülésre.

**Az ébredő gépmesterek közt**

Amikor másnap a friss és tisztayári reggel kellemes levegőjében a repülőter felé közeledtem, a gépmadarak már a levegőben röpködtek.

Élénk élet folyik itt. Egyesek leszállnak, a másik éppen most startol, fent a magashan buk-fenceket hánynak, ide-oda röpködnek.

Most már, mint ismerős és beavatott lépek a repülőterre és egyenesen a repülőnövendékek csoportjához tartok, akik a segédoktatók társaságában, vidáman ülnek a harmatos fűben, közben fel-felpillantanak a levegőbe és figyelik társaik gyakorlatait. Köszöntöm a fiúkat és a velük levő orvossal, aki szintén repülőnövendék, elegyedek bővebb beszélgetésbe. Elmondja, hogy itt mind talpraesett, testileg-lelkileg százszázaléki egészséges fiúk vannak. Közben megérkezik a főoktató úr is, aki állandóan a levegőben gyakorlatozó gépeket figyeli és érdeklődik a reggeli teljesítmények után. Előttünk szállnak le és fel a gépek. Katonás lépésekkel közelednek a teljesen felszerelt kis pilóták a főoktató úr elé és jelentik, hogy felszállásra következnek.

**Fiam az orsót pontosabban húzd meg máskor"**

— Tudod a feladatodat? — kérdi a főoktató.

— Nem, — válaszol a kis pilóta.

— Mit nem csináltál ma reggel jól? — kérdi tovább.

— A vezetett orsót, — vallja be őszintén a növendék.

— Na, jól van, most fölmész, esindsz négy orsót, négy amerikai fordulót és négyszer a dugóhúzó, — adja ki a parancsot az öreg pilóta.

A növendék szalutál és egy pillanatra múlva már bűg a gép s a levegőben kering. Közben a leszállt növendék teszi a jelentést...

— Fiam, — szólt a főoktató, — az orsót megcsináltad ugyan, — figyeltem, — de sokkal nagyobb ívben, mint kellett volna, pontosan húzd meg...

Az imént felszállt növendék már ezer méter magasan jár és most éppen felettünk kezd meg gyakorlatozni. Sima és elegáns mozdulatokkal veti a buk-fenceket, az ügynevezett — amerikai fordulót, majd jön az orsó. Itt megint baj van, a főoktató rázza a fejét. Ellenben a dugóhúzó, az pompás! A gép, mintha egyensúlyát veszítette volna, zuhan keringve lefele.

Tovább beszélgetünk. A fiúkra terelődik a szó.

Ott ülnek a fűben, várják, amíg sor kerül rájuk is, közben élénk jókedvvel bírálgatják társaikat. Mind fiatal, alig 18—19 éves fiúk. A napot barnított arcuk egyszínű a barna pilótasapkával és köpennyel. Jókedvűen, fűgén szállnak a gépekre és mint egy kis játékszer, oly könnyedséggel kezelik és szállnak villámgyorsan a levegőbe.

Kérdéseket teszek föl. Mióta vannak itt? Mibe kerül a tanfolyam és mindenekelőtt, kik jöhetnek erre a tanfolyamra?

A válasz rövid. Május 22-ike óta vannak itt. A tanfolyam teljesen in-

gyenes. Mindenki jöhet, aki akar és megfelel. Két és félhónapig tart a tanfolyam. A rend teljesen katonai. Elmélet és gyakorlat felváltva, naponta kétszer, délelőtt a reggeli órákban és este. Elméleti részben megismerkednek a gép szerkezetével, a repülés lényegével, aztán jönnek a próbarepülések. Ez a tanfolyam csak előkészítő és másodfoku katonai tanfolyam. Megszámolom a fiúkat: tizenhatalvan vannak. A főoktató úr elmondja, hogy, sajnos, a jelentkezők száma nem kielégítő. Bár a fiúk nagy kedvvel és szertettel gondolnak a pályára, a szülők túlságos féltelme nem engedi, hogy jelentkezzenek. Pedig ötszáz pilótára volna szüksége évente a hazának.

**„Magam is megpróbáltam“**

Lassan vége felé közeledik az oktatás ideje. A gépek már mind vizsgálószáraztertek.

— Szeretne repülni? — fordult felém a főoktató.

Mit felelhettem volna? Eddig még nem repültem, — már pedig ez ma élményszámba megy — és nem is félhettem, amikor ilyen kitűnő és biztos kezek ülnek a kormány mellett.

Pillanatok alatt a levegőben voltunk a kis sportgép szárnyain. Mind feljebb és feljebb emelkedtünk. Alattam a házak, a repülőter s majd az egész város, mind kisebb és kisebb lett.

Csodálatos érzés az ég és a föld között lenni... Most egy hirtelen kanyarral a gép orra belefurja magát a levegőbe és hirtelen lefelé zuhan, már-már azt hittem, hogy a földre furja magát, amikor hirtelen fölhapta az orrát s egy elegáns mozdul-



*A tűző napon*

látástól vakulásig peng a kasza, hogy új termésből legyen kenyere a magyarnak.

A veritékes, kimerítő munkában elcsigázott szervezet ujjászületik, ha a valódi

**DIANA**

sósorszesz

frissíti fel és erősíti meg.

Aki a homlokát, tarkóját, a karjait és a lábait bedörzsöli ennek a csodálatos szernek néhány cseppjével, játszva végzi nehéz munkáját és utána üdítő álmora hajítja a fejét.

A valódi DIANA sósorszesz mindenütt kapható!

Jelenlegi árak:

próba	eredeti	közép	nagy
<b>PALACK</b>			
70 f.	1'20 P	3'50 P	6'40 P

laltaj felfelé tör, egyenesen a magashba. Ilyenkor bizony úgy éreztem magam, mintha a szívem a torkomba lenne. De most már megint nyugodtan keringünk fenn a magashban. Közben teljesen jól érzem magam, semmi szédülés, rosszullét nincs. Kellemes fent a levegő, egészen önfeládatlan élvezem a repülést. Nem is veszem észre, hogy lassan a földre szállunk, oly finoman vezeti a gépet az oktató a repülőter pázsútjára. Egész frissen ugrom ki a gépből, nem érzek semmi szédülést, leveszem a pilóta sapkát s köszönetet mondok a nagyszerű élményért.

**Magyar fiúk! Magyar szárnyak várnak!**

Amikor ma nap-nap után csodálatlalt halljuk a légi haderők nagyszerű teljesítményeiről, akkor arra kell gondolnunk, hogy azokban a gépekben emberek, hősök ülnek, akik életelszánással védik a hazát.

Pilótákra van szükség!

Szakszerűen képzett fiúkra, akik odaülnek a gépmadár kormányához. Amikor magyar gépek suhannak át az égen, amikor utána néztek, fiúk, gondolatokat arra: talán a magyar szabadság és dicsőség függ attól, hogy ki is beléptek a magyar pilóták sorai közé.

**A Romanovok kincseit Sanfranciskóba mentette a szovjet kormány**

Newyorkból jelenti a MTI: Sanfranciskói jelentés szerint Vladivosztonkon át oda érkezett a volt cári család koronaékszereinek egyrésze. A gőzöst, amely a Romanovok kincseit Amerikába szállította, útjának legnagyobb részén egy amerikai romboló kísérte. A tekintélyes vagyont kitévő drágaságok felhasználásáról jól értesült körökben mély hallgatásba burkolóznak. Egyelőre tehát nem lehet tudni, vajjon a szovjet kormány ezeket az értékeket áruba akarja bocsátani, vagy csupán biztonságba helyezni.

Az ékszerek közt van Alexandra cárné koronadiadémja is, amely mérhetetlen értékű, továbbá egy értékes briliánsgyűrű, amelyet Mária Feodorowna volt anyacárné ajándékozott Rasputinnak.

Newyorki pénzügyi körökben, ahol az ékszerek átszállítása nagy feltűnést keltett, afele a nézet felé hajlanak, hogy a Kreml urai a drágaságok biztonságba helyezésével tőkét akarnak letébe helyezni a maguk számára az esetre, ha kénytelenek volnának külföldre menekülni.

**A szovjet nem kap pénzt Amerikától**

Newyorkból jelenti a NTI: Roosevelt a sajtóértekezleten kijelentette, hogy amíg Hopkins visszatér európai útjáról, nem tesz újabb követeléseket a felhatalmazási törvényből folyó kiadások tekintetében. Az elnök megcáfolta, hogy a Szovjet pénzt kapott, vagy fog kapni a felhatalmazási törvényből kifolyólag. E kijelentését Roosevelt azzal indokolta meg, hogy a szovjet meg tudja fizetni a szállítandó hadianyagot. (MTI.)

Newyorkból jelenti a NTI: Hcarsl

a Newyork Journal vezércikkében az írja, hogy az Egyesült Államok népének hangulatára vonatkozó puhatolozás azt mutatja, hogy a nép többsége nem kívánja a háborút. Knox és több más kormánytag még nem győződött meg erről. A nép véleményét népszavazás útján lehetne megtudni a háborút illetően. Erre vonatkozóan több törvényjavaslatot terjesztettek a kongresszus elé, de ennek az ügynevezett demokrata kormánynak a bizottságai eltemették. (MTI.)



## Szovjet diplomaták

Írta: ROLF BRANDT

A cikk írója, aki mint megfigyelő valamennyi világháború utáni nemzetközi konferencián részt vett, az alábbiakban néhány igen érdekes és időszzerű emléket idézi föl.

Az M. N. eredeti tanulmánya a „Magyar Lapok” számára.

1922. májusában Lloyd George ösztönzésére Genuában világgazdasági konferenciát hívtak egybe. Ezen a konferencián jelentek meg először nyilvánosan a szovjet-diplomaták, mondhatni először léptek a világ politikai színpadán a nagy nyilvánosság színe elé.

Csicserin, a szovjet külügyi népbiztosa kemény hangú angol és franciaellenes beszédekkel kezdte, melyeknek hallatára Barthou, aki Párizstól és a kamarától reszketett, valószínűleg dührohamot kapott. Csicserin pompásan értett hozzá, hogyan kell békéről beszélni és közben a karddal fenyegetőzni. A külügyminiszter sajtófőnöke, Rakovszki, az egykori ügyvéd volt.

1. Rakovszki eredetileg a már abban az időben is nagy nyomorúságban színlódó Ukrajna népbiztosa volt Genuában a franciák és angolok, valamint annak a 30 nemzetnek a megbízottjai, akik világgazdasági kérdések megtárgyalása céljából ott összejöttek, úgy beszéltek Rakovszkiról, mint egy embertelen szörnyetegről. Egymaga több száz embert lövett agyon — sugták egymás fülébe az emberek. Valóban, áldozatainak száma majdnem annyi volt, mint főnökének és tanítómesterének. Csicserinnek, Rakovszki természetesen fogadta a „világsajtót” is mégpedig hálósobájában és ez alkalommal csak úgy dobálózott cinikusnál is cinikusabb kifejezésekkel és mondásokkal. A francia sajtó képviselői arra voltak kíváncsiak, vajjon megfizeti-e Oroszország tartozásait. Rakovszki csak mosolygott: „Onök valóban furcsák, uraim, a szó szorosabb értelmében furcsák! Azt hányják szemünkre, hogy mi késleltettük az Onök győzelmét. Pénzt követelnek tőlünk! Pedig mi voltunk azok, akik az Onök számára a háborút megnyertük. Az az izgatás, amit Németországban végeztünk, erősebben hatott és jobb munkát végzett, mint az Onök hadseregei, amelyek, hogy egész őszinték legyünk, 1918-ban már teljesen készen voltak erejükkel. Mi mentettük meg Onöket és Onök most pénzt kívánnak tőlünk. Hát ez valóban nevetséges, Uraim!”

Amikor néhány francia újságíró eles szavakkal válaszolt és hivatkozott Franciaország súlyos áldozataira, Rakovszki csak vállait vonogatta. Amikor pedig egy angol újságíró kijelentette, hogy a genuai napok még majd eszébe fognak egyszer jutni Rakovszkinak, a szovjet-diplomata egy elcsépett slágert kezdett énekelni, amelyet akkoriban az egész világon énekeltek, közben pedig sokat mondó mozdulattal Genua legszebb szállodájában lévő szobájának óriási mennyezetes ágyára mutatott.

2. A szovjetorosz diplomaták még a konferencia folyamán ajánlatot tettek a németeknek egy

szerződés megkötésére, amelyben az oroszok a német hadikárpótlásról lemondának. Ezzel a javaslattal pontosan ellenkező javaslatot tett egy nappal előbb Rakovszki Lloyd Georgenak és pedig azt, hogy igenis igényt támasztanak a német jóvátételre és ezt hajlandók Angliára cédálni a szovjet javára belekalkulálható néhány százalékos felárral. Lloyd George talán még el is fogadta volna az ajánlatot, a konferenciát minden áron szétrobbantani akaró szovjet iránt táplált rendkívül erős antipátiája ellenére is — az akadály alijában véve csak a felár volt, melyet Lloyd George tulságosan magasnak tartott.

Csicserinnek, bár heteken keresztül tárgyalt arról — esze ágában sem volt a szövetségeseinek egyetlen rubelt is fizetni. Ezzel szemben mindent megkísérelt, hogy a konferenciát szétrobbantsa, ezzel az európai feszültséget még jobban fokozza és lehetőleg újabb háborút idézzen fel Csicserin, aki pizsamás éjszakai tárgyalásokon és a szovjet szokásos rablófogásaival Németországot szerződéssel hitegette, volt tulajdonképpen az, aki a Ruhrvidék francia megszállását politikailag lehetővé tette. Célja Németország, Franciaország és egész Európa gyengítése, valamint az Angliával való ellenkezés és az angolok bosszantása volt. És Genuában mind a három célját sikerült elérnie.

3. Hogy Csicserin, ez a frakkos, elegáns szovjet-diplomata, valóban ki volt, arra élénken rávilágít a következő kis epizód.

Egy Genuában horgonyzó nagy hadihajón megtartott ünnepségre volt hivatalos. Közvetlenül az ünnepség előtt kapott Moszkvából egy sifirizott táviratot, mely arról számol be, hogy a katolikus püspököt is agyonlőtték. Ezt a táviratot Csicserin magánál tartotta, úgy gondolván való-

## A Dnyeszteren tul üldözzük a visszavonuló szovjetcsapatokat

Kikényszerítettük a Dnyeszteren való átkelést, 245 ágyu az újabb szovjet veszteség Szmolenszknél

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Honvédeink gyorsalakulatainak előretörésük folytatása közben ismét újabb terület feladására kényszerítették az ellenséget. Eközben csupán egyik seregtestünk hatásos tűzében több mint 500 halottat vesztett az ellenség. Mintegy 250 fogoly került itt kezünkbe. Saját veszteségeink aránytalanul csekélyek. Ez a honvédség sokkal jobb kiképzésével, valamint az ellenség nagyobb kötelékekben való mozgásával magyarázható.

A magyar légierő bombázókötelékei sikeresen szórtak szét az ellenség hátsó lépcsőiben visszavonuló ellenséges páncéloszlopokat. A szövetségesek légitévékenysége láthatóan arra kényszerítette az ellenséget, hogy légierőket vessen harcba ezen az arcvonalszakaszon is és némiképp biztosítsa a Dnyeper mögé hátráló hadseregeink visszavonulását. A szovjet légierőnek ezen a szárnyon való újabb megjelenése min-

szinűleg, hogy frakkja zsebében lesz legbiztosabb helyen. Ezzel a gyászjelentéssel fehér innelle fölött lépett Genua érseke elé és emelte pezsgős poharát a katolikus egyházra. Kissé később vállat vonogatva mondotta szűkebb környezetének, amely természetesen ismerte az ominózus távirat tartalmát:

„Nyugodtan megtehettem, hiszen az utolsókat is agyonlőtték...”

Ezzel a magaviseletével és cinizmusával Csicserin csak a bolsevista diplomácia fiatal hagyományait követte. Trotzkij már 1918-ban a Brest-Litovskai béketárgyalások folyamán jelentette, hogy a békeszerződés kérdése alapján véve teljesen hidegen hagyja és nem érdekli. A fontos az, hogy igazhasson, amihez aztán hála az akkori német kormány tapasztalatlanságának, hatalmas méretekben hozzá is látott. Valóban egyedül ő volt az, aki a háborút megnyerte!

4. Brest-Litovskban vele együtt ott voltak Jaffe és Radek népbiztosok is. Amidőn a tárgyalásokat valami okból megszakították, a három szovjet-diplomatát saját kívánságára egész enyhe katonai felügyelet mellett Varsóba engedték. Jaffe és Radek itt rendszerint a Chrysantemum-bárban töltötték éjszakáikat. Jaffe inkább ivott, míg Radek inkább Varsó szép nemét részesítette előnyben. Egyik éjszakán, amikor Jaffe éppen állandó házi-italát, pezsgővel kevert burgundiát itta, a zenekar hirtelen a „Deutschland, Deutschland über Alles”-t kezdte játszani és ő lelkesen együtt énekelt a zenével.

Mikor megkérdezték tőle, hogy mit jelentsen mindez, csak annyit felelt, hogy éppen így jött a kedve. Később azonban egyik orosz barátjának kijelentette:

„Nem egészen mindegy, hogy mit énekelek? Talán a németeknek is örömet okoztam vele, részemről pedig úgy is csak az a fontos, hogy mit gondoltam közben!”

Ilyenek voltak mindannyian.

Ha megírnák a szovjet-diplomácia történetét, az is csak azt mutatná, mennyire kifürkészhetetlen cinizmusal rendelkeztek valóban ezek az emberek. Mennyire gondolkodás nélkül irtak alá minden szerződést — ha pillanatnyilag úgy gondolták, hogy ebből hasznuk lehet — eleve azzal a szent elhatározással, hogy semmi körülmények között sem tartják azt be. Bizalmatlanok voltak mindegyik tárgyaló féllel, sőt saját munkatársaikkal szemben is. A legbizalmatlanabb azonban valamennyi szovjet-diplomata között maga Stalin.

Amikor Tuchacsewskij tábornok, az orosz vezérkar főnöke, Párizsban a francia vezérkarral tárgyalt, a tárgyalásokat meleg kézfogások és barátsági megnyilatkozások fejezték be. Moszkvára mindez tulságosan erős hatással volt. A francia barátok óriási megrökönyödésére pörbe fogták Tuchacsewskit — aki különben pöre folyamán valamennyi francia barátját leleplezte és pellengérré állította — és 1937-ben agyonlőtték. A szovjet diplomaták közé keveredett, nem kerülhetett el sorsát...

denesetre azt mutatja, hogy a szovjet hadvezetőség kénytelen volt megmaradni légierőit az egész arcvonalon szétosztani.

A keleti harctéren a magyar csapatok mellett harcoló szövetséges hadsereg tisztjei meleg elismeréssel nyilatkoznak a honvéd gyorsalakulatok vonatosztagairól, amelyek a súlyos közlekedési viszonyok nehézségeit például önfeláldozással leküzdve fennakadás nélkül biztosították csapataink számára azok mindenkorai szükségleteit. A magyar teljesítményt azért tekintik különösen elismerésre méltónak, mert az ellátó szolgáltatásunknak helyenként emberfeletti erőfeszítéseket kell kifejteni, hogy megbírhózzanak a természetes és mesterséges akadályokkal.

Berlinből jelentik: Mint a Német Távirati Irodával közlik, a német csapatok a keleti arcvonal déli szakaszán sikeres hadműveletek során kikényszerítették az átkelést a

Dnyeszter alsó folyása mentén. További merész előretörés során a német csapatok kiverették a bolsevikket megerősített állásaikból. Ennek az arcvonalnak különböző szakaszain mindenütt megtörték az ellenséges ellenállást és a bolsevista csapatokat további visszavonulásra kényszerítették.

Ez alkalommal a bolsevisták súlyos veszteséget szenvedtek. Az arcvonal déli szakaszán német csapatok folytatódóan támadást intéztek a kiterő bolsevik kötelékek ellen. A német tűzérősség megrakott vasútszerelvényeket vett tűz alá és azokat megállásra kényszerítette. A bolsevikieknek el kellett hagyni ezeket a csapatszállító vonatokat és harcba kellett szállni. Ezeket a szovjet egységeket felmorzsozták.

Július 31-én a keleti arcvonal északi szakaszán bolsevista állások ellen törték előre a német csapatok. Heves harcokban megtörték a szovjet ellenállást és visszazsorították a bolsevikiek hasztalan kísérletét, amelyek a németek által létesített hídfők ellen irányultak. (MTI.)

# Édesanya válaszol a tanárnak

— Hozzászólás Tátray Barna cikksorozatához —

Két legutóbbi vasárnapon cikket közöltünk a tehetséges fiatal tanár, Tátray Barna tollából. A cikkek időszzerű nevelési és hazafias kérdéseket vetettek fel. Közérdeket az bizonyítja legjobban, hogy élénk visszhangot támasztottak a közönség körében. Mai számunkban egy ötgyermekes családanya válaszol és vet fel komoly kérdéseket Tátray Barna megállapításaival kapcsolatban.

Kedves Tanár Ur!

Az elmúlt napokban olvastam a lap hasábjain megjelent „Szülőkkel beszélgetek” című cikket, melynek minden sorából egy izig-vérig magyar, nemzetépítő pedagógus lelkes nevelniakarása sugárzik. Azt hiszem minden szülő, aki segítőiarsa akar lenni e nagy építésnek, örömmel télt meglepéssel olvasta a sorokat. Engedje meg Tanár Ur, hogy egy édesanya, aki egy kicsit pedagógus is elmondhassa, milyen visszhang támadt lelkében, amikor megállapításait olvasta.

1. Azt mondja Tanár Ur, hogy ma az iskola igen fontos nevelő és irányító szerv és ebben a nevelőmunkában az iskola és szülők csak együtt dolgozhatnak eredményesen. Nagyon felek, hogy túl sokat foglalkozunk az ifjúság megnevelésének gondolatával és talán nagyobb baj az, hogy a társadalom nincs még mindig megnevelve. Az a társadalom, amely hivatva volna az ifjúság nevelésére.

Amikor azt írta, hogy a szülők és nevelők karöltve dolgoznak, akkor én előtt boldogult édesanyja példaképe állt, aki a magyar nagyszonyoknak és magyar anyáknak méltán eszményképe lehetne.

Elmondok egy esetet, amely mindennapi ugyan, de ez nem zárja ki az eset döbbenetességét. Kisbát várunk és a gyermekeim is örömmel vegyes áhítattal várták az ötödik testvérét, az új kis magyart. Mikor megérkezett a kicsi, leánykám, — aki középiskolás — örömmel ujságot társainak a családi eseményt. A leányok csodálkozva hallgatták leányom kérdését és többen mondták, bár nekik lenni kistestvére, milyen boldogan dajkálnák. Leánykám, mikor a szanatóriumban megállagatott, így szólt.

— Anyul úgy irigyelnék engem a lányok, hogy nekem egy ilyen édes kicsi testvérem van.

És csak úgy ragyogott az örömtől.

Másnap azonban nagyon szomorúan állt az ágyam szélén és maga elé nézve gondolkodott. Mikor kérdeztem rossz kedvének okát, elpanaszolta, hogy a lányok között a tegnapi rokonszenv valahogy ellen-szennvé változott és szinte gúnyolták azok a lányok, akik tegnap még vágyódiák kistestvére után. Az egyik társ példátul így szólt:

— Szégyeld magad, olyanok vagy-tok, mint a parasztlak. Azoknál van csak olyan „sok” gyermek. Anyu mondta!

A másik barátó azt mondta: — Azt mondta anyukám, hogy ahol már ilyen nagy gyermek van,

mint én — 12—13 éves gyermekek között történt — igen csúnya dolog, ha egy kicsi is van. És ne is mond senkinek, hogy nálalok van kicsi.

Igy értettem meg leánykám szomorúságának okát.

Tanár Ur! Lehet-e karöltve nevelni? Lehet-e bízni a nemzet szebb jövőjében? Hidvégi János dr. „Hulló magyarság” címen írta meg fatukutató munkáját. Sír, sír benne a könyv írója, mert siralmasak az egyre fogyó számok.

Amíg a szegény robotoló falusi asszonyokra rólvasuk a nemzetrombolás bűnét, mit mondjunk a városi középosztály fentemlített asszonyaira, akik csak konkolyhintők az ifjúság körében. Ez a tünet igen megnehezíti az iskola nevelő munkáját és azt mutatja, hogy a magyar nemzeti öntudat sok helyen még csak gyermekcipőben tipeg.

2. igen nehéz kérdés még a tandíjmentesség megosztása is. A tehetséges „jeles” tanuló tandíjmentes. Nem kételkedem a tanárok jóindulatú ítélőképességében, amikor valakiről megállapítják, hogy „jeles”. De hány-szor előfordul az, hogy a tehetség nem bír megnyilvánulni, talán éppen a növendék életkörülményei miatt.

Mert ha van egy „jeles” rendű tanulója, akit otthon is tanítanak, van még külön instruktora is, mert jó módú gyerek, nem érdemelné meg egy „jó” rendű tanuló inkább a kedvezményt, aki talán éppen olyan tehetséges, mint a boldog je-

les, de szegény, otthoni körülményei rendezetlenek, talán még tanulását kívül más munkái is kell végeznie, hogy szüleinek anyagi támogatója is legyen. Tehát nincs módjában jelesnek feltornászni magát. Ezért igen ideális állapot volna, ha a tanár egyénenként ismerné tanítványait. Ha mindenkiről tudná, honnan került az iskolába, milyen környezetben él. Tudom, hogy ez lehetetlen el-képzelés, habár a modern pedagógia megkivánja, amikor is elrendeli a családátogatást. Sokszor beigazo-dott, hogy gyengétehetségű tanulókból kiváló híres emberek lettek. Is-merek egy kitűnő vámszakértőt, aki bevallotta, hogy a kereskedelmi isko-lában alig „csúszott” egyik osztály-ból a másikba.

Azért talán helyes volna a tanuló anyagi helyzetét is tekintetbe venni. Szegény, de tanulni akaró növendé-kei is támogatni kell, még ha nem is olyan tehetséges.

Volt Brassónak évtizedekkel ez-előtt egy szegény diákja. Nem volt senkije. Igen sokszor a sétatér egyik padján halt. Hol egyik, hol másik barátjánál evett, vagy nem evett. Ma híres ügyvéd. Hogy tudott volna ez a jó „jeles” vagy akár „jó” rendű lenni? Nem lett volna kár megaka-dályozni azért a tanulásban, mert nem tudta „leszúrkolni” a tandíját? Természetes, nem akarom itt a lusta diákokat pártolni. Mindig előttem áll a szociális lelkületű Rajnay-tábor-nok, aki az elmúlt tanév kezdetén arra kérte az egybegyűlt pedagógusok-at, hogy szeressék és pártolják az egyszerű szegény gyerekeket. A gaz-

## SZÉNAGYÜJTÉS

Írta: MAGYAR BALINT

Mint munka, nem nagy, de hajrás. Nem ragad rá öslendület, mégis, hacsek úgy akarnád nézni: minden arc rád riad. Emlgetik csak a vihart s mellkasod már nekidüled!

Mindig sürgős. Nincs egy felhő, az ég tiszta nyarast ragyog. mégis zúgod a sűrgetést: A hat naphól csak az első. Dél van, soká lesz még setét: Most tegyenek jót a papok!

Nagyot, csodát most tegyenek, ha szentek, vagy ha hőse fia! S jön a vén és jön a gyerek, urak, szolgálak... Tóg a mező s alig férnek már, annyi jó és minden kéz hord és klrak.

Zömök, nyurga, félvállú, más, indul, vezet, vezérkedik. Ki mekkora, ki kicsodás, úgy tesz s olykép dicsekszik el: „A boglyának még nőni kell! Legalább vagy öt méterig!”

„Tíz méterig! — szól egy kamasz — akkor lesz csak, mint a torony!” „Te mit hadarsz és mit kavarsz? A torony más!” — „De én hiszem!” „De én tudom!”... „Ha senkisé nem nyújtja is, én még feltolom!”...

Nem nagy dolog, de izgató. A száraz fű életbe vágl

Kisebb az, ha rian a tó s egész falu jegen reked. Ugy láttam meg az életet: száraz fa több, mint rágyes ág.

A téli, a télre való, a kiszikkadt száraz fűvek: ez kell!... S ha nincs szél, szárító, s ha nincs nap, mely reá tüzel, — tagadjon, ki tagadni mer — ez bánata mindenkinek!

S a gyűjtés még ennél nagyobb! Jaj, ha vihar jön s elvisz! Ejj lesz és az éjszaka — lop. Ár lesz és az ér — elsőpör! Valami más, valami pör: Mind a munkát sietteti!

Gyűjtök én is, gyűjtögetek ötven után hatvan felé. Rám is jöhet a fergatog, az én szénám se más dolog! a szívem se máskép dobog, mint másé, ki az életé.

És úgy teszem, ahogy tudom. Gyűjtésemhez jó a kamasz. (Neki torony kell: lesz torony! Ha vontató: lesz vontató!...) Legyen úgy, csak gyűljön a szó: az életem szénája ez! Ami csak lesz, úgy gondolom: valakinek hasznára lesz És ami van: már jól van az!

1941. augusztus hó.

## FÁJNAK A LÁBAI?

Nº 1.



GYORSAN FÁRAD?  
VÁSÁROLYON MIELŐBB  
"AESCULAP"  
CIPŐBETÉTET!

1. ÁBR. AZ EGÉRSÉGES LÁB  
2. ÁBR. A BETEG LÁB  
3. ÁBR. AZ AESCULAP-  
CIPŐBETÉTEL KORÁLT  
LÁB  
BÁRMIK INGYEN



AZ  
"AESCULAP"  
cipőbetét  
KAPHATÓ MINDEN JOBB  
CIPŐÜZLETBEN  
DE FELTÉTELENTUL KAPHATÓ  
minden  
"Carmen"  
CIPŐÜZLETBEN

Nº 3



Magy. szob. sz. 2677.

Gyártja: Carmen cipőgyár, Nagyvárad

dag és előkelő gyermekeket úgy is viszi előre gazdagsága és előkelősége.

3. Nagy hiányossága a középisko-láknak, legyen az akármilyen isko-latitípus, hogy nem nevelnek, nem készítenek fel az életre. Amikor az ifjú, vagy nagy leány kikerül az élet-be, érettségivel vagy diplomával a ke-zében, úgy érzi övé a világ, örül a „szabadságnak”, s aztán, az élet po-fozza, letöri és saját kárára tanulja meg az élet törvényeit... de későn. Mert eltelt az idő az iskolában a fi-zika és algebra tanulásával, hónapok-at szenteltek a kristály- és közel-tannak. Fontos dolgok ezek is. De amíg ezeket tanulta a diák, soha nem gondolt arra, hogy ő tulajdonkép-pen mire készül.

En az inga törvényeinek levezetését nem tanultam meg. Kaptam egy sze-kundát. A jó tanárkövetkező órán újból felszólított, de csak székunda lett az eredmény. Míg sem tanultam meg a levezetést, de még eddig nem éreztem az életben a hiányt.

Hány-szor állított azonban az élet megoldhatatlannak látszó problémák elé és hány-szor kérdeztem magamtól: — Miért nem beszéltek nekünk er-ről az iskolában?

Tanár Ur! Ha sok olyan pedagó-gus volna, aki kinyújtja segítő kezét a tanítvány után...

Ha a tanítvány elmondhatná, hogy mi tölti be az ő lelkét...

Ha tanítvány el merné mondani az ő titkait...

Ha tanítvány a tanárában egy jel-sőbbrendű barátját látna...

Ha a tanár szigorúban a növendék mindig szeretettel érezhetne...

Ha a tanár az Ur Jézus mosolyá-val az arcán lépne be az osztályba...

Mit gondol Tanár Ur! Nem lenne-e ez nagy nemzetépítő munka?

DR. PACSAY JÁNOSNE

## Kinevezések a nagyváradai postánál

A Hivatalos Lap legutóbbi száma számos kinevezést közöl a nagyváradai postánál. Szalay László, Horváth Béla és Pribék Imre volt román postai alkalmazottakat ideiglenes minőségű postaiszolgálatokká, András Istvánt postahivatali igazgatóvá, Gönczy Lászlót és Bacher Józsefet postahivatali igazgatókká nevezte ki.

A kereskedelem- és közlekedésügyi minisztérium vezetésével megbízott iparügyi miniszter a Magyar Szent Koronához visszacsatolt keleti és erdélyi országrészen román szolgálatból magyarságuk miatt elbocsátott és visszavett alábbi alkalmazottakat ki-nevezte:

A posta fogalmazási szakán Csepregy Aladárt és Boczor Sándort postatanácsossá. A posta mérnöki szakán Kolling Árpádot postaműszaki tanácsossá, a posta számvetési szakán Juricskay Bélát számvetési főtanácsossá, a posta forgalmi szakán id. Schneller Jenőt, Virányi Nándort és Molnár Károlyt postafőfelügyelővé, a posta üzemi férfi szakán Szabó Jánost, András Gusztávot, Farkas Gábort postaelenőrré, a női szakán Bohum Lajosné postafőellenőrnővé, a posta üzemi férfi szakán Senor Miklóst, Bangert Józsefet, Sinka Ferencet, Erdélyi Ferencet, Kudelich Jenőt postaelenőrré, ifj. Fogas Józsefet, Dobozy Andrást, Cséky Sándort, Tóth Á. Mihályt, Bokor Dánielt, Doronszky Józsefet, Balogh Sándort, Kiss Béla Zoltánt, Nagy Imrét, Zuchariás Kornélt, Moravszky Andrást, Lengyel Sándort, Kiss Lászlót, Kozma Árpádot, Petróczy Lajost, Szilágyi Dezsőt postasegédellenőrré, Bogner Ferencet és Herczegh Lászlót postasegéd-tisztekké a postu üzemi női szakán Gremesperger Istvánnét, Klemens Ilonát, öz. Vigh Dezsőné, Jecskák Margitot, Tahy Ferencné, Laboncz Gézá-nét, Ruff Jakabné, öz. Váczy Mihály-nét, Szabó Árpádnét, öz. Tyll Árpádnét, Csapó Margitot, Losonczy Gábor-nét, Simtion Györgynét, Seres Helé-nt postaelenőrnőkké, Stepunek Rezső-nét, Albert Zoltánnét, Adámy János-nét, Deesy Árpádnét, öz. Sanka Ferenc-nét, Tunyoghgy Bélánét, Kádár Miklós-nét, öz. Stoll Bélánét, Pomperi Nán-dornét, Erdősi Aladárné, Hegedűs Margitot, Anton Emilné, Miklósi Ala-dárnét, Lehoczky Józsefnét, Schenker Gizellát, Béres Sándornét, öz. Ormay Ottónét, öz. Szombathy Istvánnét, Moldován Erzsébet, Juhász Máriát, Baka Erzsébetet, Tóth Erzsébetet, Tóth Bélánét, Schiller Sándornét, Müller Istvánnét postasegédellenőrnővé, dr. Kovács Károlynét, Deák Erzsébetet, Cséky Sándornét, Bogár Istvánnét, Alinöder Margitot Ocskó Terézt, Vi-rányi Nándornét, öz. Köflinger Ala-josné, Hekler Rózát, öz. Lengyel Antalnét, Kudelich Jenőné, Lovass Margitot, Domján Matildot, Peiz Ilonát, öz. Boros Endrénét, Ruzicska Jó-zsefnét, Domokos Szidóniát, Bodo Pál-nét posta segéd-tisztnővé, Kolozsi Sán-dort posta műszaki ellenőrré, Sándor Jánost és Orlei Ernót postaműszaki segédellenőrré, Burik Györgyöt posta-műszaki segéd-tisztté, Török Jánosné, Fekete Lázárnét és Stetán Erzsébetet posta kezelőnővé nevezte ki a keres-kedelmi miniszter.

Kinevezte továbbá a miniszter az I. o. postaszakalisperek csoportjába Szabó Györgyöt és Kuglis Mihályt, II. o. postaalisperek csoportjába Sáni

# Magyar huszár érkezett haza az orosz frontról

## Csodálatos bajtársi együttérzésben küzd a német és magyar katona

Magyar honvédhuszár érkezett haza a keleti harcterről. Gyomorsü-lyedése van: betegszabadságra küld-ték. Balatonmelléki, telkes tekintetű fiatal fiú; szívesen mesél élményei-ről.

— Kedvemre hárijánoskodhatnék, — mondja — de nem teszem. Azt is mindjárt bevallom, hogy én magam nem is vettem részt semmiféle ütkö-zetben, mert az élelmezésnél teljesít-tem szolgálatot. Csapatmozdulatokról különben se beszélnek, mert ez nincs megengedve. De azért éppen elég olyan tapasztalatom volt Galí-ciában és Ukrajnában, amiről nyu-godtan szólhatok és ami azt hiszem érdekelni is fogja önt...

### Összeomlott óriási hadsereg pusztulása nyomán...

— Amerre járunk — kezdi elbeszél-ését — mindenütt egy összeomlott óriási hadsereg pusztulásának nyo-maival találkozunk. Az utak mentén, a hatalmas búzaföldek és erdőségek szélein mindenütt elképzeltetlen mennyiségű, elhagyott orosz hadi-anyag halmozódik. Cserbenhagyott ágyúk, összelőtt tankok, tízezernyi puská és rengeteg gépfegyver, ame-lyekben még benne van a töltényhe-veder, de a muszkákat vagy kilőtték vagy elűzték, vagy fogságba kerget-tek mellőlük, löszeres ládák egész

hegyei, municiókocsik, szekerek szörnyű összevisszaságban, — mind a fejellen visszavonulás jelei. A hadi-jelentésekből nem is lehet fogalmat alkotni az előnyomulásnak arról a gyorsaságról, amivel a szövetsége-sek a megvert szovjet hadsereget kö-velik. Természetesen mindenütt a gé-pesített osztagok vannak elől, de azért van dolguk elég a mögöttük haladó csapatlestegeknek, így a magyar kérékpárosoknak és huszároknak is.

— Nagyszerűen dolgoznak a fiúk: egyik bravurt a másik után hajtják végre s igazán nem dicsekvés, ha azt mondom: a németeknek nem csak elismerését, hanem csodálatát is vívták ki maguknak, pedig a né-met katona hozzá van szokva a nagy teljesítményekhez. Ez az elismerés és nagyrabecsülés olyan megértő, szí-velyes, bajtársias szellemnek vetette meg az alapját a német és magyar katonák egymáshoz való viszonyá-ban, ami talán páratlan a maga né-mében.

— S há! Istennek, a harcok nem követelnek nagy vérdrozsotot honvé-deinktől. Megtörtént, hogy egy fiatal rohantak meg huszároink, amely orosz lovasokkal és harcikocskákkal volt tele. Elfogták, lefegyverezték az egész társaságot s három halottat s néhány sebesültet veszítettek mind-össze.

## „Azt hiszik a szerencsellenek, hogy megnyuzzuk őket“

— Az oroszokra — néhány elíté-apat kivételével — egyáltalában nem lehet ráfogni, hogy lelkesen és szíve-sen harcolnának. Örvendének, ha megadhatják magukat. Innen is on-nan is kisebb-nagyobb orosz csopor-tok szállingóznak állandóan csapa-laink felé, néha fegyveresen, de leg-többször már puská nélkül, feltartott kézzel jelezvén, hogy megadják ma-gukat. A gyorsan mozgó gépesített osztagoknak, amelyek az első vonal-ban verik az ellenséget, nincs is ide-jük összefogadni őket. Ez már a mi munkánk. Természetesen haldos fé-lelemtel reszkette közelednek hoz-zánk az oroszok; sírnak és könyörög-nek: azt hiszik talán, hogy eleve-nen megnyuzzuk őket. Csak akkor nyu-godnak meg, amikor ennivalót, ciga-rettát adunk nekik és lehetővé tesz-szük számukra, hogy kipihenjék a harc fáradalmait és a halálfelelem gyötrelmeit.

— Hanem az oroszok véres vészte-sege minden képzeletet felülmúl. Látnivaló, hogy könyörtelenül dobják ütközetbe a rendelkezésükre álló óriási emberanyagot. Tanuja vol-tam, amint a németek egy nagy búzaföldből összeszedték az eleset-teket. Irtózatos volt nézni az orosz

hullák tömegét. Itt ott, elvéve, fe-küdték német egyenruhás holttestek is közöttük. Azok számára gondosan bekerített kis temetőt rendeztek be s minden elesett német katona külön sírba került. Mindegyik sírhalmora fakeszertel állítottak, belevették a hő-si halott nevét és rethelyezték a ke-resztre a rohamsisakot... De az oroszokat tömegsírba földelték el.

### Nem tudták elpusztítani a bolsevikok a termést és az állatállományt

— Ahogy jártuk Ukrajnát, az orosz nép elképesztő testi és lelki nyomora tárult elénk. A falvak népét nem haj-tották el a visszavonuló oroszok: ör-vendtek, ha katonai szempontból fon-tos építményeket, raktárakat, hida-kat le tudtak rombolni. Ahhoz már nem maradtak idejük, hogy a lakossággal törődjenek, hogy a vetése-ket és az állatállományt elpusztít-sák. A roppant kiterjedésű búzaföl-dek között a kis ukrán falvak lakói nagy inséggel küzdenek s az első rémület elmúltával örömmel fogadták a szövetséges csapatokat. Hamar meg-barátkoztak velünk; egy-kettőre meg-tanultunk néhány szót a nyelvükön

és valahogy megértettük magunkat velük. Mindnyájan igyekeztek arról meggyőzni bennünket, hogy ők nem kommunisták s örömeikre szolgált, hogy tőlünk semmi sem áll távo'abb, mint a kommunizmus. Tejjel, vaj-jal kínálták bennünket, betesskel-tek nyomoruságos lakásaikba... Szá-munkra azonban nem volt kis fel-adat szállásokat találni ezekben a falvakban; inkább hálunk meg a szabad ég alatt. Nem magyar ember-nek való az a levegő, ami egy ilyen ukrán parasztházban terjeng... De a szegényes falvak mellett találtunk hatalmas gazdaságokat, majorokat, nagy állatállományt, ami mindé-nyütt lehetővé teszi a hadsereg bőse-ges élelmezését, hazai utánpótlás nélkül is... S mikor hazafele ke-szültem a harcterről, már épp levé-gásra ért a búza és még megfi-gyelhettem a szövetséges hadseregek előkészületeit az aratásra. Olyan bú-za terem ott, amirez foghatót ná-lunk Dunántúlon nem láttam sehol. Azóta már bizonyára dolgoznak az aratógépek Ukrajnában a gyorsan előnyomuló szövetséges csapatok arcvonalá mögött...

### Féltve őrzött szentképek kerülnek elő

— Még egy megindító élményről kell megemlékezniem, — fejezte be elbeszélését a honvédhuszár. — Egy kis faluban egy jobb kinézésű ház-

## Új hálókocsi járat Budapestre

Hajnaltól 2.40-kor induló személy-vonat nagyváradai indulással háló-kocsit visz Budapestre. Este 10-kor a hálókocsi elfoglalható. Hálókocsi jegyek kaphatók: IBUSZ máv. hiv. menetjegy-irodában Rákóczi u. 10/a. Tel. 11-17

ba tértünk be, ahol egy fiatal ukrán házaspár lakott. Elkézdünk „beszél-getni”. Szokás szerint megkérdeztük egymástól: „Nem vagytok kommu-nisták?...”. „Hát tí?...”. Erre én rő-zsafűzért mutattam nekik, amit a kis-hugomtól kaptam és talizmánként vittem magammal a harcterre. A de-rék ukránok boldogan vették kezük-be a szentolvasót, csokolgatni kezd-ték s aztán egy rejtékhelyről évek óta dugdosott, féltve őrzött szentképeket vettek elő, amelyeket most már, az istentelen szovjeturalom bukása után, ismét felaggathatnak szobájuk falá-ira. Megható volt az öröm, ami eze-ket a jámbor, vallásos érzésükben soha meg nem ingatható embereket eltöltötte. Kértek, hogy ajándékozzam nekik a rózsafűzért. Nehezen váltam meg tőle, de mégis szívesen oda-adtam. Nem lehet leírni azt a boldog-ságot, amit szereztem vele... (\*)

Bálintot, Balázs Istvánt, Bodó Imrét, Nyéki Istvánt, Megyesi Imrét, Sági Mihályt, Bagi Ferencet, Bittó Lajost és Szilágyi Gyulát. I. o. postaalisperek Pratók Viktort, Kádár Sándort, Nagy Dánielt, Hirni Györgyöt, Venyige Sándort, Parag Lajost, Király Lajost, Nagy Józsefet, Uavardy Istvánt, Kun

Józsefet, Szilágyi Jánost, Varga Ká-rolyt, Gajdó Imrét, Perecsényi Már-ton, Király Gyulát, Sike Imrét, Szabo Gyulát, Nagy Ferencet, Kuglis Já-nost, Kalmár Dánielt, Kulcsár Lajost, Mészáros Józsefet, Jakab Imrét, Ke-néz Pétert, Argyalán Pétert, Kertész Károlyt, Gál Sándort, Oláh Zsigmon-

dot, Csizmadia Józsefet, Papp An-drást, Mészáros Józsefet, Sámson Zsigmondot, Szilágyi Jánost, Sári Im-rét, Balázs Andrást, Somogyi Istvánt Nagy Józsefet, Bara Györgyöt, Floru-cza Györgyöt, K. Nagy Imrét, Szöke Bélát és Szabó Bélát. Postaműszaki személyzetnek Szakán Pál Miklóst

# A plutokrácia és a kommunizmus szövetkezése Európa ellen

## Történelmi visszapillantás a világ egyik legnagyobb alvilági összeesküvésére

Anglia háborús taktikája kétféle volt: vagy szövetségesek bevonásával és lehetőleg ezeknek a katonai erejével fordult leghatalmasabb európai ellenfele ellen, vagy pedig, ha a katonai igyekezet csődött mondott, a tengeri zárlat alkalmazásához folyamodott, hogy hatalmas ellenfelét kiéheztesse.

A világháborúban ezt a második számú, embarségesnek egyáltalán nem nevezhető „taktikát” Anglia sikerrel alkalmazta. A mostani háború előkészítésénél és megmarcolásánál Anglia ismét megkísérelte, hogy a jól kitaposott úton járjon. Ezúttal Anglia igyekezetét nem igen koronázta siker.

Rendkívül érdekes különben, ha a mostani háború folyamatait pontokba foglalva követjük.

### Igy kezdődött...

Az angol háború első mozzanata azzal kezdődött, hogy a Franciaországgal szövetkezett Anglia 1939 tavaszán és nyarán minden elképzelhető eszközzel a maga táborába akarta csalogatni a Szovjetuniót. Ennek az volt a célja, hogy ugyanúgy mint a világháborúban, szoros gyűrű fogja körül kelet felől is Középeurópát. Az angol bizottságok heteken és hónapokon át tárgyaltak Moszkvában ennek a körülölelési kísérletnek a feltételeiről, míg azután meglepetés-szerűen — Németország kötött szerződést a Szovjetunióval. Miért nem sikerült a megállapodás Anglia és a Szovjetunio között? Tulajdonképpen azért, mert Anglia és Szovjet-országok is elsősorban a maga önző érdekeinek a kiaknázására gondolt. Anglia nem akarta felhasználni a Szovjetet, hogy Németország ellen második arcvonalat teremtsen; ezzel szemben Szovjetország gondolta, hogy nem akart arra, hogy az angol érdekek szolgálatába álljon. Ha arról lett volna szó, hogy Németország ellen forduljon, akkor ezt elsősorban a maga érdekeivel kapcsolatban tette volna. Eppen ezért sikerült Németországnak annakidején az angol ajánlattal szemben bizonyos megállapodásokat létesíteni a Szovjettel, amelyeket Moszkva ekkor jobban tudott gyümölcsösztetni a maga javára.

### Németország szerződése a Szovjetunióval

S ezzel eljutottunk a második mozzanathoz. Németország szerződést kötött a Szovjetunióval. Németországnak az volt a célja, hogy ezzel a szerződéssel nyugalmat teremtsen a Birodalom keleti határán, abban a reményben, hogy végre sikerül az orosz állam érdekeit elkülöníteni a kommunista internacionálé érdekeitől. Mi volt ezzel szemben a szovjetországok szándéka? Szívvel-lélekkel háborút akartak Németország és Anglia között, hogy ez a Moszkva szemében „kapitalista” két állam kölcsönösen felmorzsolja egymást és olyan legyengült állapotot teremtsen Európában, hogy ezzel a bolsevizmus előretörésének talaját termékenyítse meg. Moszkva elsőszámú vágyalma az volt, hogy megszűljön és bolsevi-

zálja Finnországot és a balti államokat, valamint Lengyelország legyőzése után ennek az országnak hozzácsatolt részét; a vágyalom folytatása pedig a Balkán bolsevizálása és a Dardanellák megkaparintása volt. Azt képzelte, hogy csak türelmesen kell várnia, amíg az egyik oldalon Németország, a másik oldalon pedig Franciaország és Anglia véresen és ájtultan a földre hull. Arra gondolt, hogy az egyik vagy másik ellenfelének a legjobb esetben is csak látszatgyőzelmet sikerül aratnia, amely a győzött is maradéktalanul elgyengíti. Ebben az esetben azután Szovjetországnak könnyű dolga lesz a száz sabból vérző győzövel amelyei

érintetlen erejével könnyen legyőzhet. Ha mindezt tudjuk, megértjük, miért mondta Molotov 1940 március 29-ikén a legfelsőbb szovjettanács előtt azt, hogy úgy látszik az európai háború hosszú és minden erőt felőrölő harc lesz.

A német nyugati offenzíva megindulása előtt valóban úgy látszott, hogy a bolsevik hatalom jól számított. Honapokig állott egymással szemben a németek és a szövetségesek hadserege, s az eddigi tapasztalatok szerint feltételezhető volt, hogy egyiknek sem sikerül az ellenfelét teljesen és tökéletesen legyőzni. Ekkor indult meg Németország nyugati offenzívája.

### A villámháború felborítja a számításokat

Ezzel kezdődött a harmadik mozzanat. A német véderő villámgyőzelme a szovjetországok tervezéseit alaposan felforgatta. Németország fölünyesen győzött, mégpedig meglepően rövid idő alatt. A szovjetsajtó fogcsikorgatva vette tudomásul a hatalmas német győzelmet, amely az orosz terveket valóban szíven találta.

Ezekután a Szovjetuniókat kezdeti elgondolása érdekében más taktikához kellett fordulnia. Meg kellett kísérelnie, hogy erősebb német erőket kössön le keleten, mert csak így akadályozhatja meg, hogy Németország minden erejével egyedül maradjon ellenfele, Angliára vesse magát. A szovjetországok tehát megkezdtek felvonulásukat országuk nyugati határán.

A be nem avatott szemléltető aligha tudta megérteni, hogy miért vonul ide egyre nagyobb erőkkel a vörös hadsereg, miután a szovjet eddig legnagyobb hődítási sikereit érte el Finnországban, Lengyelországban és a balti államokban.

### A nemzetközi zsidóság szerepe

Igy valóban sikerült elérnie a Szovjetnek, hogy Németország 1940 nyarán nem fordulhatott minden erejével Anglia ellen. S ezzel egyidejűen új esemény történt fel a háborús láthatáron: az Egyesült Államok Anglia oldalára állt.

Ebben a merész játékban jelentős szerepet játszott a nemzetközi zsidóság. Tudjuk, hogy Angliában a zsidóság milyen odaadással támogatta és támogatja a háborús uszítókat és a világbeke elsőszámú közellenségét, Churchillt.

A zsidó összeköttetések fonala Amerikába vezetett, ahol Roosevelt valóban a zsidó érdekek képviselője. De ez a nemzetközi zsidó befolyás Sztalin közvetlen közelében is érvényesült, mégpedig hatalmas mértékben. Kaganovics, a népbiztosok tanácsának tagja nem az egyetlen ilyen befolyásos zsidó.

Tudjuk, hogy Molotov szovjetországi külügyi népbiztos felesége, Semcsuhina asszony is zsidó, aki a zsidó Karp-családból származik; ennek a családnak az egyik ága a legjelentősebb amerikai pénzügyi szektort és hadiszállítók érdekcsoportjába tarto-

zik. London felelős körei bizonyára tisztában voltak Szovjetország tervével ezen összeköttetések révén.

### Európa bolsevizálásának terve

Most eljutottunk a negyedik mozzanathoz. Churchill, az orosz-amerikai zsidó kapcsolatok felé sandítva, egyrészt mindenáron és egyre nagyobb mértékben igyekezett kioroszakolni az amerikai segítséget, másrészt ismét járhatóvá igyekezett tenni a Szovjetországgal való megértés útját, mert ez az állam, ha titokzatos is, de fontos szövetségesnek bizonyult Németország ellen. Cripps urat — illetve elvtársát — küldte Churchill Moszkvába. Anglia új nagyköveteinek bolsevik összeköttetései igen alkalmasnak látszottak arra, hogy ezek segítségével Churchill a világ legkörmönfontabb diplomáciai csapatját nyerve meg Churchill új játékának elsősorban az volt a célja, hogy a vörös hadsereg minél nagyobb erőket vonjon össze a Birodalom keleti határán, s ezzel a nagy német erőket kössön le. Sztalin viszont Amerika háborús bekapcsolódásával arra számított, hogy az így megerősödött Angliát nem lehet egykönnyen legyőzni, s ha ez esetleg meg is történnék, a nagy haroban legyengült Németország ezáltal végleg a Szovjet prédájává válhat. Sztalin tudta: Németország elgyengülése egyúttal azt is jelentené, hogy egész Európára ki lehet terjeszteni a bolsevik rémuralmat, s akkor a vörösök könnyedén kezükbe kaparinthatnának mindent, ami értéket és kultúrát jelent a szárazföldön.

### Molotov zsarolni kezd

De Németország átlátott ezen a játékon. A birodalmi kormány a helyzet tisztázására meghívta Berlinbe Molotov külügyi népbiztosát. Molotov eljött és zsarolni kezdett. Elsősorban Németország délkelet-európai kapcsolatait akarta elvágni a Szovjet, hogy ezzel megfosssa a birodalmat egyik fontos ellátási területétől. Németország kerekben elutasította a Szovjetunióknak Balkánnal kapcsolatos kívánságait. Erre az elutasításra Szovjetország azzal felelt, hogy — s ez volt az angolok és szovjetországok

első nagybbszabású nyílt együttműködése — Jugoszláviát úgyszólván nyíltan a tengely elleni háborúra lázította. Ha annakidején Németország nem utasítja el kerekben a Szovjet balkáni követelését, vagy pedig nem győzi le hihetetlenül rövid idő alatt Jugoszláviát, akkor Sztalin Európa még egy darabját, a Balkánt kaparintotta volna a kezébe, s ezzel hatalmas lépéssel jut közelebb nagy területhez: Németország elgyengítéséhez és Európa bolsevizálásához.

Ebben a helyzetben Németország számára csak egyetlen kiút volt: megbízhatatlan keleti szomszédját, amellyel hiába igyekezett bizonyos érdekek feláldozásával is békét teremteni, le kell győznie, még pedig olyan gyorsan, hogy a vörös hadsereg ne tudjon teljes erejével támadásra felvonulni és az időjárás se siethessen az oroszok segítségére.

### Az utolsó felvonás, amely most közeledik végehez

Ezzel elkövetkezett az ötödik és utolsó mozzanat. Hiába igyekezett Anglia Cripps nagykövét visszarendelésével azt a látszatot kelteni, mintha Szovjetország hallani sem akarna az angolokról, Németország orkászserű erővel indult támadásra a keleti harcvonalon, hogy így végleg felszabaduljanak azok az erők, amelyek Anglia végső legyőzéséhez szükségesek. London és Washington dühtől tájtékozva vették tudomásul, hogy Hitler átlátott a nemzetközi zsidó-plutokrácia és zsidó bolsevizmus szemfényvesztő játékán. London és Washington természetesen jobban örült volna annak, ha az orosz-német háború és ezzel természetesen a bolsevizmus Anglia és Amerika számára kedvezőbb időben robban ki. Nem kevésbé kellemetlenül érintette Angliát és Amerikát, hogy a kommunizmus ellen megindított német háború egész Európában hallatlan visszhangra talált és mozgósította a vörös veszedelem ellen az európai szárazföld világmérvényű művelt államát. Ezzel tulajdonképpen Európa először áll szellemi és kulturális egységben, közös arcvonalban. Anglia és Amerika presztízse tehát újból súlyos csorbát szenvedett Churchilltől és Roosevelttől, valamint érdekcsoportjaiktól független tekintélyes angol és amerikai hangok szólalnak fel a Szovjettel való együttaladás ellen. A romboló, isztentelen bolsevizmus elleni keresztshadjárat jóformán az egész világon rendkívüli rokonszenvet keltett és Németország esküdt elleneségeinek kezéből számos propaganda-fegyvert ütött ki. Európa minden részéből tömegesen jelentkeznek az önkéntesek, hogy részt vegyenek a vörös rém elleni harcban.

A végeredmény körvonalait már most tisztán láthatjuk. A győzelmes keleti háború után a német véderő rövidesen minden erejével az európai rend nyugati ellensége ellen fordulhat. S ekkor majd végre megértik az Empire-ban és Amerikában, hogy az európai szárazföldnek — amelyhez rövidesen a gazdasági szerveztlenség igájából felszabadított orosz terület is csatlakozik — hönöhajtott „kiéheztetése” végleg csődöt mondott. Ekkor majd London és Washington jelenlegi urai is elvesztik örök derűlátásukat, s ezzel együtt — a háborút is...

**Hirdessen  
a Magyar Lapokban**

# H I R E K

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
NAGYVÁRAD,  
SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30.  
fél évre 15, egy óra 2.50 pengő  
Egyes szám ára 10 fillér  
Vasárnapi szám 16 fillér

Telefon: 12-27.

Postatakarékpénztári csekk számlánk  
száma: 72.301.

Kéziratokat nem őrünk meg és nem  
adunk vissza

A BUDAPEST—ZÁGRÁBI VAS-  
ÚTVONALAT KETTŐS VÁGÁNYU-  
RA ÉPÍTİK. Zágrábról jelentik a  
Bud. Tud.: Kettős vágányúvá építik  
ki a Zágráb—Budapest közti fő-  
vonal horvátországi szakaszát. A fő-  
vonal második sínpárjának megépítése  
a legrövidebb időn belül megindul.  
Előbb Zágrábról Dugo-Szelojg készí-  
tik el a második sínpárt, majd Dugo-  
Szelótól a határig lévő szakaszon.

MEGERŐSÍTETTE TISZTSÉGÉ-  
BEN A KULTUSZMINISZTER A  
KOLOZSVÁRI EGYETEMI TANÁ-  
CSOT. Budapestről jelentik: A val-  
lás- és közoktatásügyi miniszter  
Szentpétery Zsigmond dr. egyetemi  
ny. r. tanárnak a kolozsvári m. kir.  
Ferenc József Tudományegyetem  
rektorává, Balás P. Elemér dr. egye-  
temi ny. r. tanárnak a jogi és állam-  
tudományi kar, vitéz Berde Károly  
dr. egyetemi ny. r. tanárnak az or-  
vostudományi kar, málnási Bartók  
György dr. egyetemi ny. r. tanárnak  
a bölcsészeti, nyelv- és történelem-  
tudományi kar, Gyulay Zoltán dr.  
egyetemi ny. r. tanárnak a matema-  
tikai és természettudományi kar.  
Kovrig Béla dr. egyetemi ny. r. ta-  
nárnak a közgazdaságtudományi kar  
dékánjává, valamint Lőrincz Ferenc  
dr. egyetemi ny. r. tanárnak az or-  
vostudományi kar jegyzőjévé az  
1941—42. tanévre történet megválasz-  
tását tudomásul vette és e tisztségük-  
ben megerősítette.

Azonnal orvosolta a helyettes pol-  
gármester a rétiel panaszát. Nagyvá-  
rad. Saját tud. A Rét város lakói több  
aláírással ellátott panaszos levelet jut-  
tattak el dr. Gyapay László helyettes  
polgármesterhez. Levelükben előadták,  
hogy naponként éjfél-től a reggeli  
órákig kell sorfalat állaniok, ha ke-  
nyérhez akarnak jutni. Ennek egye-  
dül oka az, hogy a városrészben lévő  
pékfiókok és szatócsok nem kapnak  
kellő mennyiségű kenyeret. Dr. Gyapay  
László helyettes polgármester még a  
pénteki nap folyamán intézkedett,  
hogy a városrész összes pékfiókjait és  
szatócsait lassák el megfelelő mennyi-  
ségű kenyérrel. A helyettes polgár-  
mester intézkedése nagy megnyugvást  
keltett a réti városrész lakói között.

**Gépjármű-  
vezetőképző  
magántanfolyam  
kezdődik aug. 8-án**

Beiratkozni lehet az iskola  
irodájában Ritoók Zsigmond  
utca 15 sz. Telefon 22-09  
(Andriska garage). Délben:  
12—1-ig. Este: 7—8-ig.

SZABADSÁGRA UTAZOTT A  
NAGYVÁRADI POSTA FŐIGAZGA-  
TÓJA. Nagyvárad. Saját tud. Dr.  
Erdélyi Géza m. kir. postafőigaz-  
gató, a nagyvárad postafőigazgatóság  
vezérigazgatója nyári szabadságát  
megkezdte. Távollétében a posta-  
igazgatóságot Kovács Lajos m. kir.  
postafőigazgató vezeli.

**Cserépkályhák**  
Átrakom modern fa- és szénfűtéses vagy  
hárdtműtű rendszerre. Reggel még 18  
fok melege lesz.  
**TESTA** cserépkályha lerakati  
Szaniszló u. 68.  
Telefon 14-94

Adományok az Ötvös-család részére.  
Egy hölgy jelent meg szerkesztőse-  
günkben, akit közleményeink nyomán  
annyira meghatótt az Ötvös-család ne-  
hez helyzete, hogy könnyes szemmel  
ajánlott fel 3 pengőt az Ötvös-gyerekek  
segélyezésére. Ugyanakkor egy másik,  
2 pengős adomány érkezett hozzánk a  
nyomorgó család részére. Minikét ado-  
mányt Szent Antal nevében adták át  
nekünk. Az összegeket rendezetési hely-  
lyekre juttattuk.

UJRA BETÖRTEK Dr. VARGA  
LÁSZLÓ TANÁCSNOK LAKÁSÁRA.  
Nagyvárad. Saját tud. Pénteken éj-  
szaka, most már harmadikban látog-  
gatták meg a betörők dr. Varga  
László városi tanácsnok Polgárőr-ut-  
cai lakását. A rendőrség az egyik  
tettest, akinek nevét a nyomozás ér-  
dekében nem adják ki, már elfogta.  
Társa kézrekerítése is rövid idő kér-  
dése.

## Mi az oka az olasz könnyű torpedók kezelésének?

Milánóból jelentik: A legutóbbi  
Földközi-tengeri eseményekkel kap-  
csolatban egyes külföldi lapok azt  
írták, hogy azok az olasz haditenge-  
reszek, akik könnyű csónakjaikon  
egészen közelről hajtják végre a  
torpedózást, mind csupa önként jel-  
lentkezők. Ezek ugyanis soha vissza  
nem térhetnek, tehát feláldozzák ma-  
gukat. Ez igen nagy tévedés — állá-  
pítják meg az olasz lapok. — A

Letartóztatták Sir Lathan. London-  
ból jelentik: Londonban hivatalosan  
közölték, hogy Sir Paul Lathan ör-  
nagy konzervatív képviselőt letartózt-  
tatták. A képviselőt katonai büncse-  
lekménnyel vádolják és hadbírság elé  
állítják. (MTI.)

Megnyílt a debreceni nyári egyetem.  
Debrecenből jelentik a MTI: Pénteken  
délelőtt ünnepélyes keretek közt me-  
gnyitották a nyári egyetem tanfolya-  
mát. A tanfolyamon nagyszámú kül-  
földi és hazai hallgató vesz részt.

Meghosszabbította a belügyminisz-  
ter az orvoskamara szervek megbíza-  
tását. A Budapesti Közlöny pénteki  
száma közli a belügyminiszter rende-  
letét, amellyel a kerületi katonák vá-  
lasztmányi tagjai tisztikarának, a kép-  
viselői kiküldötteknek a fegyelmi bí-  
rórság tagjainak, valamint az Országos  
Orvosi Kamara tisztikarának és az or-  
szágos választmány tagjainak 1941.  
évi december hó 31. napján lejá-  
ró megbízatását 1942. évi december hó 31.  
napjáig meghosszabbította.

NEMZETGYALÁZAST KOVETETT  
EL A NAGYPIACON EGY FALUSI  
ASSZONY. Nagyvárad. Saját tud.  
Péntek délelőtt a hetipiacon Kimpái  
Demeterné bakkpusztai asszony su-  
lyos nemzetgyalázó kifejezéseket  
használt. Előállították a rendőrségre,  
ahol kihallgatása után megindult el-  
lene az eljárás.

ORVOSI HIR. Dr. Adonyi Jenő  
fogorvos szabadságáról hazaérkezett  
és úsmét rendel Iványi Ödön-utca 8.  
sz. alatt (Szilágyi Dezső utca mel-  
lékutcáján).

könnyű torpedók kezelése szigoru  
katonai titok, de szó sem lehet arról,  
hogy bármilyen olasz katonát az ön-  
gyilkosságba küldenének, még az ön-  
kényes jelentkezés alapján is. A la-  
pok elismerik a külföldi lapok jó-  
szándékát, amelyek az olasz katonák  
hősiességéről közölnek szemelvénye-  
ket mégis élénken tiltakoznak az  
ilyen beállítás ellen. (MTI.)

## Megérkeztek az uszóbajnokok Ünnepélyesen fogadták a pályaudvaron a budapesti vendégeket

Nagyvárad. Saját tud. Szombaton  
délelőtt 11 órakor megérkeztek a bu-  
dapesti vonattal az uszókongresszus  
résztvevő fővárosi bajnokok.

Az állomáson nemzeti zászlókkal  
cserkészek állottak őrt a fogadóbi-  
zottság mellett. A bizottságban ott  
láttuk vitéz dr. Nadányi János alis-  
pánt, Szabó János felsőházi tagot,  
Ajtay Gyulát, az NSE ügyvezető el-  
nökét és igen sok vezető sport-  
embert, köztük Krovato Béla, Fülöp  
László, Hegedüs Imre, Mester Mihály,  
dr. Kemény Jenő, Dvorzák  
Lajost

A fogadó bizottság csoportját szí-  
nessé tették a sportegyesületek nő-  
tagjai: köztük Danó Erzsébet, Ajtay  
Csöpi, Varga Gizi, akik valamennyien  
gyönyörű virágcsokorral vár-  
ták az érkezőket.

A befutó vonat előtt Nagy Géza  
cserkészkülönmény parancsok pa-  
rancsára tisztelgésre emelkedtek a  
zászlók, majd egy cserkésztáblát  
tartva maga elé figyelmeztette a ven-  
dégeket, hogy hova csoportosuljanak.

Rövid idő múlva százakra menő ven-  
vég tömörült a fogadó bizottság elé,  
élén dr. Balog László, a Magyar Uszó-  
szövetség alelnökével. A bajnokokat  
vitéz Nadányi alispán meleg szavak-  
kal üdvözölte a megérkezett vendé-  
geket, amelyre dr. Balog László vála-  
szolt az uszók nevében, megköszönve  
a lelkes fogadtatást.

## A nagyváradai tenisz- versenyek szombati és vasárnapi műsora

Ma délután fél 5 órakor kezdődnek  
a teniszversenyek a Múzeum-kerti  
pályán. Először a Dallos-Katona  
egyes, utána Dallos, Asbóth-Katona,  
Fehér páros mérkőzésre kerül sor.

Vasárnap délután ugyancsak fél 5  
órákor folytatódnak a versenyek. Ek-  
kor kerül lebonyolításra a Fehér-  
Dallos és a verseny főszáma: az  
Asbóth-Katona egyes mérkőzés.

Utána a szombati páros visszavágó  
mérkőzésére kerül sor.

## Pályázati hirdetmény ösztöndíjas védőnőképző intézeti helyekre

A Kassai m. kir. állami Ápolónő- és  
Védőnőképző Intézetben f. évi szeptem-  
ber hóban kezdődő 2 és fél éves  
ápolónő- és védőnőképző tanfolyam  
néhány ösztöndíjas helyére f. évi aug.  
9-ig lehet pályázni. Részletlen felvilá-  
gosítást az intézet vezetője ad. Cím:  
Kassa, Semmelweis-u. 3.

## Mécsolaj

megérkezett

kiosztás: szerdán, csütörtökön  
és szombaton d. u. 3—5-ig  
**Benzin — Gázolaj — Olajok**  
**VACUUM OIL COMP. RT.**  
Nagyvárad, Arpád Vezér-út 1.  
Telefon 15-62.

## 24 óra alatt be kell jelenteni az üres lakásokat

Nagyvárad thj. város polgárme-  
stere. Városgazdasági ügyosztálya a  
következő hirdetményt adta ki: Fel-  
hívom a háztulajdonosokat, hogy há-  
zaikban mai napon üresen álló laká-  
sokat a városgazdasági ügyosztálynál  
(I. em., 24. sz.) 24 óra alatt a törvényes  
következmények terhe alatt mulhatat-  
lanul jelentsék be. Nagyvárad, 1941  
augusztus 2. Dr. Gyapay László s. k.  
h. polgármester.

## PÁLYÁZAT TÚZOLTÓI ÁLLÁSRA.

Nagyvárad városánál lemondás és  
elbocsátás folytán megüresedett öt  
ujonc tűzoltói állásra pályázatot hir-  
det a város a pályázati kérések húsz  
napon belül nyújtandók be a polgár-  
mesteri hivatalban, ahol a pályázati  
feltételek is megtudhatók.

**Mérlegkészítő  
és javító**  
Hitler Adolf utca 26 szám.  
**SLIDER JOZSEF**

## Pályázat tanári állásokra

A kolozsvári Püspöki Helytartóság  
pályázatot hirdet a csikszederdai róm.  
kat. „Majláth” tanítóképző intézetnél  
egy számtan-fizika, egy rajz-kézimun-  
ka és egy testgyakorlás, a gyergyó-  
szentmiklósi róm. kat. „Szt. Erzsébet”  
tanítóképző intézetnél pedig egy  
történelem-földrajz, egy rajz-kézimun-  
ka és egy énektanári állásra.

Pályázhatnak róm. kat. vallásu okl.  
tanítóképzőintézeti tanerők, vagy olya-  
nok, akik középiszkolai tanári okleve-  
lüket szükség esetén, különbözőzeti viz-  
gával, tanítóképzőintézetekre készek  
érvényesíteni. A történelem-földrajz  
szakos tanárnak a román nyelvet szó-  
ban és írásban bírnia kell.

A kinevezett tanerők az eddigi mű-  
ködési idő beszámításával az állami  
tanárok illetményeijt kapják. Kezddő  
tanerők, megfelelő próbaszolgálat után  
véglegesítésre tarthatnak igényt.

A pályázati kéréseket augusztus hó  
10-ig a Püspöki Helytartóság címére,  
Kolozsvár, Majláth utca 9. szám alá  
kell beküldeni.

Ugyancsak a Püspöki Helytartóság  
címére küldhetők be a Székelyföldön  
szervezendő két polgári leányiskola ta-  
nári állásaira való pályázatok is.

Belvárosi mozgóban

**Nápoly a csókok tüzeiben**

Forró dalok és szenvedélyek filmje.

Hétfőtől: **Hölgyek előnyben**  
magyar vigjáték.

Telf. 13-51. Korona Filmszínház Kossuth u.

**Te vagy a dal**

vidámság, szerelem, dal

Sennyei Vera, Sárdy János, Vaszary Piri.  
Pótkép: Szent Korona gyöngye. — Uj hirdó.  
Előadások 1/4, 1/4, 1/4, 1/4 10 órakor kezdődnek.

Apolló filmszínházban

A borzalmak filmje! A szenzációk filmje!

**Boris Karloff és Lugosi Béla****Frankenstein fia****Kisajátítások  
a MÁVAUT üzemtelep  
céljaira**

Nagyvárad thj. város polgármestere, illetve a város gazdasági ügyosztály 27.773-1941. sz. a. a következő hirdetményt adta ki: Nagyváradon a MÁVAUT üzemtelep céljaira megszerzendő területekre vonatkozólag elkészített kisajátítási terv és összeírás alapján nagyméltóságu m. kir. kereskedelem és közlekedésügyi miniszter ur a nagyvárad 486. számú tkvi betétben felvett 5016-3 és 5017-5 hrsz. Sala Flórián nagyvárad és Benedek Artúrné, szül. Bleyer Elza gugesti lakosok nevével álló ingatlanrészek megszerzésére a kisajátítási jogot 53.143-X. 1941. szám alatt kelt rendeletével a m. kir. államvasutak javára engedélyezte, az 1881. évi XLI. t. c. 33. paragrafusa alapján a kisajátítási eljárást a fenti ingatlanokra elrendelte és annak folytatása végett az ingatlanokra vonatkozó tervrajz és kisajátítási összeírás 2-2 példányát megküldötte.

Nagyvárad thj. város közigazgatási bizottságának elnöke az 1881. évi XLI. t. c. 33. §. 2. bekezdése alapján a kisajátítási tervek megállapítása és megfelelő záradékkal ellátása végett Nagyvárad thj. város polgármestere, vagy helyetteséből, a város tisztj főügyészből és az államépítészeti hivatal főnökekből álló bizottságot kiküldötte és a bizottsági eljárás határidejét Nagyvárad thj. város székházához 1941. évi augusztus hó 16. napjának d. e. 11 órájára kitézte.

A kisajátítandó ingatlanokra vonatkozó tervrajz és kisajátítási összeírás az 1941. évi július hó 24-től augusztus hó 7-ig terjedő 15 nap alatt Nagyvárad város gazdasági ügyosztályánál (I. em. 24. sz.) közszemlére van kitéve.

Erről az érdekelteket azon figyelemzetéssel értesítem, hogy a tárgyaláson jogában áll minden tulajdonosnak a kisajátítási terv ellen felszólalni és kifogásait jegyzőkönyvbe vétetni. Ennek elmulasztása azzal a jogi következménnyel jár, hogy a kisajátítási terv végleg megállapítottnak és a nem nyilatkozó által elfogadottnak tekintetik. A bizottság a kisajátítási terv felett akkor is érdemben fog határozni, ha az érdekeltek közül senki sem jelenik meg. A megjelenés elmulasztása miatt igazolásnak helye nincs.

Nagyvárad, 1941. július hó 19.

Dr. Gyapay László,  
h. polgármester

Nincs  
**petroleum,**  
vezetesse be a villanyt kedvező  
fizetési feltételek mellett.  
**Kovács Gyula**  
villany és rádiószerelő, Alapi u. 2.

**S P O R T****A honvédelmi- és a kultuszminiszter  
vezetése alá került a magyar sport****Uj korszak a nemzetevelésben és nagy lehetőségek a sport fejlődésében. Megszűnt az OTT, utóda az Országos Sport Központ**

1941 augusztus elseje a magyar sportnak egyik legjelentősebb állomása lett. Ezen a napon jelent meg a hivatalos lapban az a kormányrendelet, amely a magyar sport és a testnevelés átszervezéséről intézkedik. A rendelet megszünteti az OTT intézményét és utódául felállítja az Országos Sport Központot. A rendelet életbelépése után egyetlen szerv foglalkozik Magyarországon valamennyi gyermekének, ifjának leányának, férfiaknak és nőjének testnevelésével, legyenek az illetők iskolakötelesek, leventék, katonák, vagy lövészkiképzés alá esők.

A korszakot jelentő rendelet így hangzik:

A m. kir. minisztérium 5520/1941 M. E. számú rendelete  
az ifjúság honvédelmi nevelésének és a testnevelésnek egységes vezetése tárgyában.

A rendelet szerint az ifjúság honvédelmi nevelését és a testnevelést egységesen kell vezetni és irányítani. Az országos vezetőt a honvédelmi és a vallás- és közoktatásügyi miniszter együttes előterjesztésére a Kormányzó nevezi ki és menti fel.

**Az országos vezető feladatköre.**

A Kormányzó által kinevezett országos vezető feladatkörébe tartozik a leventeintézmény vezetése és a leventekiképzés végrehajtása; a honvédség testnevelésének irányítása, a lövészkötelezettséggel kapcsolatos sporttevékenység megszervezése és irányítása; az iskolán kívüli leányifjúság önkéntes honvédelmi nevelésének és testnevelésének megszervezése és irányítása; az iskolai ifjúság testnevelésének irányítása; a társadalmi sport, a sportszövetségek és egyesületek ügyeinek intézése, továbbá

a sportorvosi szolgálat megszervezése és irányítása; az ifjúság egészségügyi nevelésének és fejlődésének figyelemmel kísérése és a szükséges javaslatok megtétele; a neveléssel, vagy a sportüggyel kapcsolatos mindazok a tennivalók, amelyek a jogszabály a vallás- és közoktatásügyi miniszter feladatkörébe utalt; végül mindazok a tennivalók, melyek eddig az Országos Testnevelési Tanács feladatkörébe tartoztak.

A rendeletnek mindössze két paragrafusa van. A kihirdetés napján lép életbe, végrehajtásáról a honvédelmi és a vallás- és közoktatásügyi miniszter gondoskodik.

A rendelet megjelenése alkalmával az egész magyar sportközvélemény, de az egész magyar nemzet is büszkén és boldogan tekint az első magyar sportember, a Kormányzó, továbbá vitéz Bartha Károly honvédelmi és Hóman Bálint kultuszminiszter felé, akik a magyar sport átszervezésével öntudatos, testben és lélekben ép és erős ifjúság megeremtésével és felnevelésével a magyar jövőt s a katonai magyar nemzet gondolatát szolgálják.

**Ma délután kezdődtek meg  
az uszóversenyek****Ma délután 5 órakor kezdődnek az országos érdeklődéssel kísért versenyek**

Délután négy órakor a városi partifürdőben kezdetüket veszik a kétnapos kongresszusi uszóversenyek. Az előkészületek itt bontakoztak ki a nagyvárad sportközönség előtt, szemmel látható volt, hogy milyen egyedülálló, nagyszabású verseny készül. Most már itt vannak az összes versenyzők, megérkeztek

az ország összes számottevő úszói.

A vidéki úszók százaival kívül megérkezett a magyar

úszó élgárda,

a magyar válogatott úszók és a világbajnok magyar válogatott vízilabda csapat.

A versenyre egyforma izgalommal készülnek az ifjú vidéki reménységek és a nagy nevű válogatott csillagok. A nagy nevű versenyzőknek több a veszteni valójuk.

Márpedig itt minden számban óriási

küzdelem lesz úgy az első díjért, mint a helyezésekért. A vidéki versenyzők esélyeit latolgattuk a tegnapi számban vízbeszállás előtt néhány perccel, nézzük meg, hogy mire képes a magyar válogatott gárda

**Nagyváradon játszik a világbajnok vízilabda csapat**

A nagyvárad sportközönség számára nem képzelhető el nagyobb sportélmény, mint

a világbajnok magyar vízilabda csapat szereplése.

A válogatott vízilabda csapat szombaton ebben a felállításban szerepel: Mezei — Tolnay dr, Hazai — Bozsi — Szívós, Kislégi, Brandy.

Vasárnap pedig ez lesz az összeállítás:

Mezey dr — Tolnay dr, Molnár — Hazai — Bozsi, Kislégi, Brandy. A Váradon szereplő válogatott csa-

pat. A nevek jól ismertek.

A vidéki válogatott nem képvisel csekélyebb erőt. A vidéki válogatott teljes értékű, méltó ellenfele lesz a világbajnok csapatnak is. A vidéki játékosok annál inkább ambicionálják a jó szereplést, mert a vízilabda kapitány ezután a mérkőzés után ejti meg a válogatást a magyar svéd vízilabda válogatott mérkőzésre és a vidéki versenyzőknek soha nincs jobb alkalmuk bebizonyítani tudásukat és formájukat, mint ezen a mérkőzésen.

A vidéki vízilabdaválogatott összeállítása a következő:

Németh — Cherner, Kraut — Angyal II. — Puskás, Angyal I, Szaniszló (Kiss).

Vasárnap sor kerül a szegedi Pintér és 1-2 egrí játékos szereplésére.

**Szóda víz**

olcsón bármikor  
higiénikusan otthon  
készíthető.  
Palackok és szénsav-  
paronok kaphatók és  
cserélhetők

**TÖRÖK**

vas-, festék- és háztartási cikkek  
kereskedésében.  
Rákóczi-ut 2. — Bazár épület.

**Edző mérkőzést játszik  
a Nac vasárnap**

Hosszú huza-vona után végre kialakult a NAC vasárnapi műsora. Miután NB ellenfelet nem sikerült lekötöni, a zöld-fehérek „hazai” lehetőségek után néztek, a nagyvárad válogatottal akartak megmérkőzni. Péntek estére aztán kiderült, hogy ez sem lehetséges. Erre aztán úgy határozott a NAC vezetősége, hogy vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel edzőmérkőzést játszik valamelyik kerületi csapattal, valószínű a MÁV jóképességű csapatával, vagy a Kolping-Egyetértéssel.

**Repülőgépen érkeztek  
a teniszesezők Váradra**

A legkiválóbb magyar teniszesezők ma reggel érkeztek meg a nagyvárad repülőtérre a menetrendszerű járattal. A kétnapos versenyek résztvevőit a helybeli teniszsport vezetői fogadták. Herczeg főtitkár vezetésével érkezett meg Asbóth, Gábor, Katona és Fehér, azonkívül még két vezető. A fővárosi vendégek délelőtt tisztelgő látogatáson jelennek meg a megye és város vezetőségénél. A versenyek szombaton és vasárnap délután fél öt órakor kezdődnek. A versenyek és különösen a világhírű magyar teniszjátékosok nagyvárad vendégszerelése elé nagy érdeklődéssel tekint a közönség.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje  
a Magyar Lapok-at.

# Nincs lakásfelmondás és házbéremelés

**A lakások és más helyiségek bérletéről miniszterelnöki rendelet intézkedik**

A háborúval kapcsolatos rendkívüli viszonyok következtében a lakás és egyéb helyiség bérletét már több rendelet szabályozta. Ezeket a rendeleteket egységes szerkezetbe foglalja és új rendelkezésekkel egészíti ki az 5777/1941. M. E. számú rendelet, amely a hivatalos lap augusztus 1-i számában jelent meg. A rendelet fenntartja és több tekintetben kiépit

a bérlők védelmére hozott eddigi jogszabályokat és általános szabályként újra kimondja, hogy

*sem bért emelni, sem lakást felmondani nem lehet.*

A rendeletnek az eddigi jogszabályokat kiegészítő, illetőleg módosító lényegesebb rendelkezései egyébként a következők:

## Szigorítások a felmondások körül.

A háztulajdonos eddig korlátozás nélkül felmondhatta a lakást, ha abba maga vagy leszármazója akart beköltözni. Ezt a rendelkezést a rendelet megváltoztatja:

*ezentúl a tulajdonos csak akkor mondhatja fel a lakást ilyen címen, ha hitelt érdemlően igazolja, hogy az illető lakásra méltánylást érdemlő okból szüksége van.*

A rendelet további rendelkezései szerint nem csupán a bér, valamint a különdíjak esnek emelési tilalom alá, hanem az egyéb mellékszolgáltatások is. A rendelet hatálybalépése után tehát ezeket sem lehet emelni. Egyébként a bér, a különdíj és a mellékszolgáltatás mértékének megállapítása iránt mind a két fél keresetet indíthat a bíróságnál.

A további jelentősebb újítások a következők:

*Közszolgálati alkalmazott bérlő részére bérbeadó felmondás esetében akkor is köteles más lakásról gondoskodni, ha a közszolgálati alkalmazott nem szolgálati helyén lakik,*

korlátozás alá esik a szövetségi üzletrész alapján gyakorolható felmondási jog, valamint a jogi személyeknek és a tulajdonos-társaknak mint bérbeadóknak felmondási joga, szabályok állapították meg a felmondás és a lakásfelajánlás módjára vonatkozólag, az állami hivatalok és intézmények elhelyezésére szolgáló helyiség bérletének felmondása kiterjed minden állami bérletre és a visszatartott keleti és erdélyi területek felmondási lehetőség nyílik, ha a bérlőnek több bérelt lakása van:

*kivételesen a felmondás-korlátozó rendelkezések hatálya alól az olyan lakások, amelyekben négynél több lakoszoba van,*

kivéve, ha a lakásban egynél több család vagy több önálló keresettel bíró nagykorú személy lakik s egyikükre sem esik 4 szobánál több, a hivatalos katonatisztek lakásbérletére vonatkozó különleges szabályok egyes vidéki helyekre is kiterjednek; a lakásforgalom merevségének enyhítése céljából a bérlők egymásközötti lakáscseréje lehetővé válik; lakás céljára szolgáló helyiségnek más célra fordításához hatósági engedély szükséges.

## Csak iparhatósági engedéllyel bérelhetnek üzleti helyiséget zsidók

Igen nagyjelentőségű új rendelkezéseket tartalmaz a rendelet az üzlet-

helyiségek bérletére vonatkozólag. Ezek szerint üzlet vagy üzem céljára szolgáló helyiség bérletét — ideértve gyógyszerár, valamint színház,

## Hatóság is elrendelheti üzlethelyiségek bérbeadását

A rendelet a továbbiakban biztosítja a bérbeadó számára azt a jogot, hogy negyedévi felmondással felmondhassa az üzleti vagy üzemi helyiség bérletét abban az esetben, ha a bérlőnek iparjogosítványa, illetőleg más jogosítványa vagy engedélye megszűnt, vagy ha üzletét (üzemét) három hónapon át nem gyakorolja. A kizárólagos dohányárusítási, valamint a korlátlan vagy korlátozott italmérési engedély megszűnése esetében akkor is fel lehet mondani az üzlethelyiséget, ha a volt engedélyesnek egyéb iparjogosítványa nem szűnt meg. Ha a felsorolt esetekben a bérbeadó nem hajlandó a bérletet felmondani, a hatóság felszólíthatja őt arra, hogy a bérletet mondja fel és a helyiséget — a felszólításban esetleg meghatározott személynek — adja

mozgófényképszínház és egyéb, a szórakoztató ipar célját szolgáló helyiség bérletét is —

*a bérbeadó nemzsidó bérlővel szemben csak egészen kivételes esetekben mondhatja fel,*

sőt a már közölt felmondások is hatályukat veszítik, ha a felmondási idő augusztus 1-én még nem járt le és a bérlő nyolc nap alatt nyilatkozik, hogy a bérletet fenn kívánja tartani. A nemzsidó bérlő által határozott időtartamra kötött bérleti szerződés is határozatlan időre meghosszabbodik, ha a bérlő erre irányuló szándékát legalább három hónappal a szerződés lejártá előtt kinyilvánítja. Ezzel szemben

*zsidó által bérelt üzleti vagy üzemi helyiséget a jövőben is korlátozás nélkül fel lehet mondani, sőt zsidó új üzlethelyiséget a jövőben csak az iparhatóság engedélyével vehet bérbe vagy használatba.*

bérbe. Ha a bérbeadó a felhívásnak nem engedelmeskedik,

*a hatóság igénybeveszi a helyiséget és meghatározott személyeknek kiadja.*

Ugyancsak elrendelheti a hatóság olyan helyiségnek bérbeadását, illetőleg igénybevételét is, amelyek üzleti vagy üzemi célra alkalmasak, de amelyeket a tulajdonos bérbe adni nem hajlandó.

A rendelet végül felhatalmazza a belügyminisztert, hogy az általa megállapított olyan városokban, ahol nagy a lakáshiány, elrendelhesse a lakás céljára alkalmas, de nem lakott helyiségek bérbeadását, illetve igénybevételét.

**„Bafisa” csempekályhák Nagyvárad,**  
Szilágyi Dezső-u. 3. Telefon 17-76. 40-50 % fűtőanyag megtakarítás. 1-2 év alatt önmagát fizeti vissza.  
Szerelés - Atrakas - javítás Hardtmuth rendszer!

## Augusztus 15-ig kell felajánlani a gabonafeleslegek egy harmad részét

Nagyfontosságú rendelet jelent meg a hivatalos lap tegnapi számában. Az ezévi gabona és lisztforgalom szabályozásáról szóló rendelet

úgy intézkedik, hogy *akinek gabona van tulajdonában, gabonafeleslegeit köteles legkésőbb 1941 október 31-ig a gabonabevásárlásra jogosultaknak vételre felajánlani. A ma megjelent kormányrendelet ezt úgy módosítja hogy*

*a gabonafeleslegek egyharmad részét legkésőbb 1941 augusztus 15-ig kell felajánlani a gabonavásárlásra jogosultaknak.*

A beszállítási kötelezettség alól a közellátási kormánybiztos, Budapest területén pedig a polgármester *indokolt esetben felmentést adhat.* A rendelet be nem tartását hat hónapig terjedhető elzárással és a gabona elkobzásával büntetik.

## MI AZ ABAVIT?

A modern gazdálkodás elengedhetetlen követelménye, hogy terményeit csak úgy vesse el, ha a vetőmag csávázva lett, Számítások alapján súlyos milliókra rug annak a veszteségnek az összege, amit a gazdák elszívhatnak azáltal, hogy gabona és egyéb vetőmagot seik tele vannak üszög-  
betegségekkel. Pedig ennek meggátlása ma már biztos sikerrel végezhető anélkül, hogy nagyobb, mondhatnánk egyáltalán számbavehető költség terhelje a gazda számtartását. Tudomásunk szerint a Magyar Mezőgazdák Szövetsége Növényvédelmi-osztálya hoz forgalomba egy, a szakemberek által is ajánlott, 40 országban elterjedt univerzális higanytartalmú csávázószert **ABAVIT** néven. Minden nemzetgazdasági szempontokra is figyelő gazda kötelessége az, hogy biztos hatáson, kipróbált és amellett olcsó csávázószerszettel védje vetését.

MEGNYILT

## Körösparti Dreher-söröző

(Iván vendéglő Szent László-tér)

Augusztus 1-től teljesen új rendszerben mindenki saját magát szolgálja ki.

**Egy pár virsli, egy kenyér, egy pohár sör 50 fillér.**

Egy zóna, kenyér, egy pohár sör 88 fillér. **Kitűnő ebéd, elsőrangú italok. Olcsó árak. Estéknént aradi Halász Pista és zenekara hangversenvez.**

## Felhívás

### a hadirokkantakhoz

A Honsz nagyváradi és biharmegyei Csoportjának elnöksége felhívja a hadirokkantakat, hogy f. hó 4-től, hétfőtől kezdődően kitüntetések igazolása céljából feltétlenül jelenjenek meg a Csoport Széchenyiházban lévő irodájában. Mindazokat az igazoló irásokat, melyekkel a kitüntetések viselésére szolgáló jogot igazolni tudják, hozzák el magukkal, hogy azoknak alapján a hadirokkant jelvény viselésére szolgáló igazolást az elnökség megszerezhesse. Jelenjenek meg azok is, akiknek sem a Károly csapat kereszt, sem a sebesülési érem, vagy a hadiérem viselésére szolgáló igazolvány nincsen még meg a birtokukban, mert egyidejűleg ez iránt is lépések lesznek téve.

Figyelmezteti az elnökség a hadirokkantakat, hogy mindaddig, amíg arra a szükséges engedély birtokukban nincsen, rokkant jelvény viselésére nem jogosultak, tehát annak viselésétől tartózkodjanak. Figyelmezteti arra is, hogy ez az összeírás a hó 15-ével lezárul, miért is mindenki igyekezzék ezen határidőig a felhívásnak eleget tenni.

Elnökség.

## SZINHÁZ

**Ma és holnap 2 és fél óras kacagás a református Kulturpalotában**

Berengh Béla és Felhó Ervin estélyei.

Ma este 9 órakor premier van a Református Kulturpalotában. Színrekerül *Szerelm sötét verem*, operette egy felvonásban Jurik Icával, Felhó Ervin, Keleti Aranka, Horváth Mici és Bihari Zoltánnal a főszerepekben. Egy óra kacagás és gyönyörű muzsika és táncok. Ezen operetten kívül színrekerül *A süket levente*, bohózat, Berengh Bélával a főszerepekben, a kitűnő művész kabinetalakításával. — Ugyancsak egy harmadik kacagató nagy bohózat, a *Bodriból térni lesz*, Felhó Ervinnel a címszerepekben.

Vasárnap délután 5 órakor kezdődik az előadás, mérsékelt helyárakkal, hogy a kevésbé tehetősek közönsége is láthassa.

Jegyek a Református Kulturpalota (Teleki-utca) pénztáránál. Vasárnap délelőtt 10-1-ig a Szigligeti Színház pénztáránál, délután 4-től a Református Kulturpalota pénztáránál kaphatók.

## Dr. Gyapay László helyettes polgármester radikális intézkedései a kenyérellátás zavartalan biztosítására

Nagyvárad. Saját tud. Dr. Gyapay László helyettes polgármester értesíti a város közönségét, hogy a kenyérellátás zavartalan biztosítása és ezzel kapcsolatban a péküzletek előtti órákig tartó ácsorgások elkerülése céljából szombat délben a következő radikális intézkedéseket adta ki:

1. Főzőlisztet ezután csak liszt- és fűszerkereskedő hozhat forgalomba. Ha tudomására jut, hogy pék lisztet áru, ellene a legszigorúbb büntető eljárást teszi folyamatba.

2. A mai naptól kezdve a Steiner sülőtűzem Rákóczi-úti központi üzletében kenyeret nem árulhat. Kötelezte a helyettes polgármester, hogy az összes fióküzleteit és viszonteladóit, valamint a fűszerkereskedőket megfelelő kenyérrel látssa el.

3. A fűszerkereskedőknél kivétel nélkül kapható kenyér.

A kereskedők kötelesek csak kenyeret is kiszolgálni, nincs joguk más áru vételére kényszeríteni a vásárló közönséget. Ha ilyesmi előfordul, a kereskedő ellen a legszigorúbb eljárást teszi folyamatba.

4. Végül figyelmezteti a helyettes polgármester a közönséget, a fűszerkereskedőket és pékeket, hogy minden egyes alkalomkor a vásárlási könyv felmutatása és annak hátlapjára leendő feljegyzése nélkül kenyeret nem szolgáltathatnak ki.

Kijelentette még dr. Gyapay László, hogy az új termékből megfelelő lisztmennyiség áll rendelkezésre, semmiféle fennakadás elő nem fordulhat, ha pedig előfordul, ez kizárólag a sütők és a fűszerek bűne. Éppen ezért felkéri a helyettes polgármester a város közönségét, hogy bármiféle panasz esetén telefonon, írásban, vagy személyesen egyenesen hozzá forduljanak, hogy a vétkesek ellen a legszigorúbb büntető eljárást azonnal megindíthassa.

Reméljük, miután a helyettes polgármester személyesen vette kezébe a hónapok óta tartó kenyérellátási zavarok végleges kiirtását, azok valóban meg is szűnnek Nagyváradon.

Nagyvárad thj. város I. foku Iparhatósága. 25586—1941. szám.

### HIRDETÉS.

Szabó László, Hid-utca 23. sz. a. lazosnak a Mátyás király-út 135/137. szám alatti telken vegyészeti üzemi telep felállíthatása céljából az elsőfoku iparhatósághoz benyújtott kérelme és az 1884. XVII. tc. 27. §-a alapján a helyszíni tárgyalást 1941. év augusztus hó 6. napján d. e. negyed 10 órára tűztem ki.

Erről a kérdéses telek körül lakó szomszédokat általában a közönséget azzal a felhívással értesítem, hogy mindazok, kik a tervezett telep ellen bármilyen kifogást akarnak tenni, azt az elsőfoku iparhatóságnál (Városháza II. 16. sz.) a tárgyalás napjára írásban, a helyszíni tárgyaláson pedig szóval előterjeszhetik. A kiadmány hiteltelül:

Baranyi Dr. Varga László sk. kiadó. tanácsnok.

# RÁDIÓ

## BUDAPEST I.

Kedd, augusztus 5-én.

- 6.40 Ebresztő. -- Torna.  
7.00 Hírek. Közlemények. Étrend. Hanglemezek.  
10.00 Hírek.  
10.20 „Történetek az állatvilágból: Huncut állatok.” Irta Nyáry Andor. Felolvasás.  
10.45 Divattudósítás. Felolvasás.  
11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.  
12.00 Himnusz.  
12.10 Temesvári Rácz József cigányzenekara

### Közben

- 12.40 Hírek.  
13.20 Időjelzés, vizállásjelentés.  
13.30 A József nádor 2. honvéd gyalogezred zenekara. Vezényel Seregi Artúr.  
14.30 Hírek.  
14.45 Műsorismertetés.  
15.00 Árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak  
15.20 Pallagi János hegedű, zongorakísérettel.  
15.40 „Mit főzünk.” Háziasszonyok beszélgetnek.  
15.55 Rácz Tilda énekel, zongorakísérettel.  
16.15 1. Gyöngyvirág kisasszony. 2. Mese, mese mákos. Bónis Mária meséi. Felolvasás.  
16.45 Időjelzés, hírek.  
17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.  
17.15 Közvetítés a Britannia-szállóból. Sthymmel Miklós tánczenekara játszik.  
18.00 „A balatoni szőlő- és gyümölcs-gyógymódok.” Irta Schmidt Ferenc ezetemi rendkívüli tanár. Felolvasás.  
18.20 Wehner Géza orgonál a Zene-művészeti Főiskola nagyterméből.  
18.45 „A közellátás rendjének védelme.” Auer György dr előadása.  
19.00 Hírek magyar, német és román nyelven.  
19.20 Magyar Női Kamarazenekar. Vezényel Arató István.  
20.10 „Itália magyar lanton.” Lányi Margit verseket mond.  
20.25 A Rádió Zenekara. Közreműködik Lenhardt Ilona és Falvai M

### Közben

- 21.00 „Hajókaraván az Atlanti-óceánon át.” Rozgonyi Mihály előadása.  
21.40 Hírek.

## APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés szavanként 14 fillér, Alláskeresőknek 25 százalék engedmény.

### Adás-vétel

Férfi ruhákat, használtakat, jól venni és eladni Molnárnál lehet, Bémer-tér 1. (udvarban). Levelezőlap hívásra házhoz jövök. 756

Aranyat, briliánst, ezüstöt magas áron veszek, órát, ékszereszt, Gyenge István ékszerész, Rákóczi ut 19.

Apollo utca 4. szám alatt egy szoba, konyha, kertés ház 2600 pengőért eladó. Felvilágosítást nyújt Dobay ügyvéd, Szaniszló utca 4. 112.

Aranyat, ezüstöt napi áron veszek. Tiszay órás és ékszerész, Nagyvárad, Rákóczi-ut 6.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje a **MAGYAR LAPOK**-at.

Aranyat, ezüstöt, ékszereszt magas áron veszek. Haslinger ékszerész Rákóczi ut 8.

A nagyszalontai határban egy 417 holdas és egy 170 holdas birtok hosszabb időre haszonbérbe kiadó. Érdeklődni lehet Bereczky Ferenc város-gazdánál Nagyszalontánál.

- 22.10 Közvetítés a Budai Kis Royal-étteremből Pertis Jenő cigányzenekara muzsikál.  
23.00 Hírek német, olasz, angol és francia nyelven.  
3.25 Hanglemezek.  
24.00 Hírek.

## BUDAPEST.

Szerda, augusztus 6-án.

- 6.40 Ebresztő. Torna.  
7.60 Hírek. Közlemények. Étrend. Hanglemezek.  
10.00 Hírek  
10.20 „Regi erdélyi főúri lakodalmak.” Nagymihály Sándor előadása.  
10.45 „Hucul faművészet.” Irta Kerekes István. Felolvasás.  
11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.  
12.00 Himnusz.  
12.10 Hanglemezek.  
Közben  
12.40 Hírek.  
13.20 Időjelzés, vizállásjelentés.  
13.30 Chappy tánczenekar.  
14.30 Hírek.  
14.45 Műsorismertetés.  
15.00 Árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak.  
15.20 Szorakoztató zene. Hangfelvétel.  
16.15 „A magyar hadimesterseg Rákóczi háborúiban.” Markó Árpád ny. ezredes előadása.  
16.45 Időjelzés, hírek.  
17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.  
17.15 A Rádió Zenekara.  
18.00 „Japán tájak varázsa.” Irta Keöpe Viktor. Felolvasás.  
18.30 Rácz Béla cigányzenekara.  
19.00 Hírek magyar, német és román nyelven.  
19.20 „A magyar malomipar.” Olty Vilmos dr iparügyi miniszteri előadó előadása.  
19.40 D,Indy: Szimfónia zenekarra és zongorára.  
20.10 „A Szent Jobbot őrző székesfőváros.” Szendy Károly dr, Budapest sziv. polgármesterének előadása. Hangfelvétel.  
20.30 „Műsoros Tarka Est Balatonfüredről.”  
21.40 Hírek.  
22.10 Melles Béla zenekar. Vezényel Vincze Ottó.  
23.00 Hírek német, olasz, angol és francia nyelven.  
23.35 Közvetítés a Spolarich-kávéházából. Farkas Jenő cigányzenekara muzsikál.  
24.00 Hírek.

A Magyar Gabonakereskedelmi R.-T. Budapest, mint a „Hombár” főbizománya Nagyváradon, Bémer-tér 4. sz. a. (telefon 27-20.) felállította gabona-bevásárlási irodáját. A bizományi iroda mindennemű mezőgazdasági terményt vásárol a vármegye területén a rendelkezésben megállapított áron. Készséggel áll a bizományi iroda minden vonatkozásban a t. gazdák rendelkezésére és bevásárlásokat a lehető leggyorsabban bonyolít.

### NEMCSAK A SZÉPSÉG

és fiatalság hódít, hanem az arányos vonalú elegáns, szép tennel, izléses ruhában megjelenő kifogástalan alak is, ami minden nő álma és ez nem elérhetetlen ha felkeresi

### KOVÁTS SÁNDORNÉ

specialistát (Nílgesz-telep) s nála rendel modern fűzőt, melltartót, melyek lermetét még nagy aranytalanság esetén is helyrehozzák

Kiadó vasútállomás mellett két nagy raktárhelyiség, műteremnek is alkalmas. Gerláci-ú. 22.

118

MINDENMŰ arany ékszer és ezüst tárgyak vásárlása és eladása. Mészáros-u 4. az udvarban. Schwartz ékszerész.

### Lakás

Keresek 3 szobás magánlakást Bonyitay-igethen vagy közelében november 1-re. Gimn. tanár. Bonyitay-liget 16 szám. 128

Kiadó kettő szoba-konyha mellék-helyiségekkel. Attila-utca 13. 118

### Állást kezes

Szállodai portás, öskeresztény, biztosítékkal bármilyen állást keres. Bémer-utca 7., ajtó 1. Dorogi. 122

### Állást nyelc

A Magyar Gabonakereskedelmi részvénytársaság nagyvárad bizományi irodája Bémer-tér 4 szám alatti Bihar megye területére szerződött a törvénykövetelményeinek megfelelő gabonavásárlókat. Jelentkezni ugyanott. 127

## Nagyvárad

thj. város új utcaelnevezéseivel megjelent térkép ára: fekete nyomással 1.60 P színes nyomással 2.—

Intelligens, jömegjelenésű, keresztény, üzletszerzésben jártas hölgyeket és urakat keresünk napilap terjesztéséhez, magas jövedelemmel. Ajánlatokat „Politikai Napilap” jellegére a kiadóhivatalba kérünk. 119

Takarítóórt próbaidőre alkalmazunk. Jelentkezés Fekete Sas nérlati irodájában. 115

### KIADÓTULAJDONOS: SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R. T.

Fő- és felelősszerkesztő: Feltalós kiadó: Dr. Paál Árpád Dr. Scheffler Ferenc a Szent László-nyomda Rt igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi Dezső-utca 5. szám.

### Külföld

Angolkert-vendéglő, Görögoldal 2. Strand mellett, gyönyörű kirándulóhely. Állandóan elsőrendű zene d. u. 5 órától. Flekken, jó bor 2 pengő. 117